

روزنامہ

# منظر

”نوستلجیکان بزرگوں سے مدد مانگنا“

منظر اہلحدیث

مولانا عتیق الرحمن سلطانی

منظر اہلسنت

استاذ اعلیٰ مفتی سیراج محمد رضائی حفظہ اللہ تعالیٰ

پبلشر: جامعہ اسلامیہ، قسطنطنیہ، لاہور  
مکتبہ فضائل، سائبر سٹیٹ، قسطنطنیہ، لاہور

مسکرتابی لاہور



کابل، پاکستان  
کتابچہ

مسکرتابی  
پلازہ آرکیٹ گلی، قسطنطنیہ، لاہور  
042-37228605 PK

Email: muslimkitabevi@gmail.com

روتیہاد

# مناظرہ

عنوان

”زوت طہران بزرگوں سے مدد مانگنا“

صحت زود

”مناظرہ اہل حدیث“

مابین

مولانا یحییٰ ابن عربی

گھوڑے شاہ لاہور

فتح مناظر

”مناظرہ اہل سنت“

حضرت علامہ محمد رفیع احمد قرظائی صاحب مدظلہ العالی

فاضل جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور

مختص فی الفطرت الاسلامیہ جامعہ رضویہ لاہور

”بیٹ جم“ حکومت خواجه سعید، لاہور  
مقام مناظرہ:

مسلم کتابوی

در بارہ ماہ کیٹ، گنج بخش، اردو ڈال، لاہور

042-37225605

Email: muslimkitabevi@gmail.com

## انتخاب

مضروب شیخ محقق و مدقق، مناظر اسلام، امام العاشقین، بر بان اول المسلمین  
حضرت خواجہ عالم

## پہ غلام ترمذی فاضل الرسول ﷺ

اور ان کے لغت جگر، نو نظر، ساسل علم لدنی، ماد روز اولی اللہ، سر و حق، مناظر اسلام  
شیخ الفتہا، دالہ مدین، استاد اصلاء  
فقہیہ، شیخ حضرت خواجہ عالم

## پہ نور محمد مدرس ترمذی فاضل الرسول ﷺ

اور ان کے لغت الرشید، شاگرد جمید، علوم ترمذیہ کے اولین بہرہ ور، مدہ آموزش و ولایت  
مصور فضیلت، شیخ قبلہ، جمال حضرت علامہ مولانا

## مسیال در میرا تحفہ فقہیہ ہی مدرس ترمذی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ

کے نام  
جن کی نظر عنایت اور فیضان کمال سے اس ادنیٰ خاکسار کو  
دین یکتین کی خدمت کا موقع میسر آیا۔

(والحمد لله صلی ذلک)

## محلہ حقوق محفوظہ میں

روئید اور مناظرہ	:	نام کتاب:
مضی ضمیر احمد مدرس ترمذی مدظلہ العالی	:	از قلم
عبدالرحمن انور	:	کہوڑنگ
	:	صفحات
	:	سال اشاعت
	:	ہدیز
	:	تعداد
مسلم کتابوی، لاہور	:	ناشر
	:	قیمت

## ملنے کے پتے

مسلم کتابوی، گنج بخش روڈ، دربار مارکیٹ، لاہور  
مکتبہ مدرس ترمذیہ قصبہ شریف ڈاکخانہ نالہا، تحصیل شہر قہور ضلع شیخوپورہ  
دارالانور، کچا شہر روڈ، لاہور  
واضحی پبلشرز، دور بار مارکیٹ، لاہور  
نظامیہ کتاب گھر، اردو بازار، لاہور  
تعمیرہ بک سٹال، اردو بازار، لاہور  
مکتبہ اہلسنت، جامعہ نظامیہ رضویہ، لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله الذي أعطانا قاسم كل شيء والصلوة والسلام على النبي

الذي ورحة لكل شيء والصلوة والسلام على النبي والصلوة والسلام على النبي

فَاعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِينُ

”ہم نام تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی مدد چاہتے ہیں۔“

الذی رب العزت والا للحدود و محقر ہے جس ذات نے ہمیں وجود انسانی کے بعد نبی مکرم

صاحب لواک صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی امت سے پیدا فرمایا، بیچک یہ بہت بڑی نعمت

ہے جسے رب قدوس نے قرآن مجید میں ”رحمت للعالمین“ کے نام سے ذکر فرمایا ہے اور اس

بات میں بھی کوئی شک و شبہ نہیں کہ اس نعمت اور رحمت کے لیے جہاں بھر میں جس قدر

خوبیاں ہیں اس سے آپ کو کالا مال فرمایا ہے۔ اول دنیا سے آخر جہاں تک سب کمالات

اس ذات بے مثال میں رکھ دیے گئے اور یہ سب خوبیاں و کمالات نبوت و رسالت کے ساتھ

قائم ہیں۔ سو نبی مکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم جب تک نبی و رسول رہیں گے یہ کمالات اور

خوبیاں آپ سے کبھی بھی جدا نہ ہوں گی اور اس بات پر ہم سب مسلمانوں کا اتفاق ہے کہ نبی

اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم قیامت اور اس کے بعد تک نبی رہیں گے۔ لہذا حضور اکرم صلی

اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے لیے حیات ظاہرہ ہو یا حیات برزخیہ دنیا میں جلوہ گرہوں یا قبر الہم

میں آرام فرما ہوں آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم والذی زندہ ہیں، والذی زندہ ہیں، والذی زندہ

### اصحاح

بندہ اپنی اس کاوش کو اپنے والدین اور تمام اساتذہ کے لیے ہدیہ

تبریک پیش کرتا ہے خصوصاً اس محسن المہنت کے لیے جن کی شب و

روز کی محنتیں علم اور علم پر کام کے لیے وقت رہیں، جن کا اذہننا پھوٹنا

اللہ تعالیٰ کے مہمانوں کے لیے ہے نظام تعلیم کو چلانے میں ایک لمحہ

بھی اپنی ذات کی پرواہ نہ کی، دھوپ و کھگی نہ چھاؤں فائدگان دیکھنا

اپنی اولاد فقط ایک ہی فکر نہیں، دامن نیرسی کہ نظام مصلحتی نتیجہ کو

چلانے کے پاسی اور امت مسرت کے معرکس طرح مددگار نے ہیں۔

عموم کے پہاڑ جس ذات کو دین مبین کی تبلیغ سے ذرا بھی سرکاوٹ ملے

میری مراد میرے اساتذہ گرامی

جامع اسقول والاسقول اساتذہ اعلیٰ شیخ الحدیث والفقیر مافتقار الملک والدین

حافظ صاحب السیاح و سعیدی صاحب دامت بركاتہم العالیہ

(ناقص تعلیمات جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور)

مگر قول افتدز ہے و در شرف

فتہ

محمد احمد سرتوفی مخزن الہادی



ٹری نے چھلانگ لگانے کا سیدھا ہار دیا تو ان کی ملکہ کے پاس پہنچ کر کہنے لگی جیسا کہ آپ ہمارے بارے جانتے ہیں کہ ہمارے آباؤ اجداد پیر سے میں سوراخ کرنے کے مشفق میں مشہور ہیں ہم نے بھی کبھی ان کی مخالفت نہیں کی۔ جیونکہ انہوں نے اپنی قبر میں جانا ہے اور ہم نے اپنی قبر میں اتنے میں ہر داناؤں کی ملکہ نے کہا کام کی بات کر دو کہ مرانی ہو؟ ٹری نے جواب دیا کہ میں بھی آج سے آپ کے گروہ میں شامل ہونا چاہتی ہوں تاکہ میرا نام بھی قلم معائنہ سے قریباً محبت پر منتقل ہو جائے۔ ملکہ جی ذرا مسکرائیں اور کہنے لگیں اس طرح کر دو کہ شہر جاؤ وہاں دیکھو کہ کوئی شمع روشن ہے اگر تو آ کر بتاؤ تاکہ ہم آج وہاں کو بیچ کر لیں۔ پھر اس طرح تمہارا ہم میں بسیرا ہوتا جائے گا اور کام سے نام پانچا جائے گی۔ ٹری نے چند پھلانگوں میں شہر کا چکر لگا کر فرار پورٹ واپس فرمایا کہ وہاں جی شہر میں کبھی ایک مقامات پر شمعیں روشن ہیں، یہ داناؤں کی ملکہ کہنے لگی اسے ٹری جاؤ واپس اپنی بیویوں کی بستی میں بسیرا کر دو جیونکہ یہ کبھی ہو ہی نہیں سکتا کہ شمع روشن ہو اور یہ داناؤں دیکھ کر واپس آجائے۔

پینک پر داناؤں کی صفت نبی مکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ کرام تھے جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ہر لحاظ سے جان فدا کرنے والے تھے اور محبت مصطفیٰ کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی خاطر اپنا قبیلہ، ملک، شہر، دولت سب کچھ چھوڑ دیا اور آج ہم میں ان انعام کی وجہ سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دین کو چھوڑتے جا رہے ہیں۔

اب آپ کے سامنے محبت مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کو اپنا امام اور پیغمبر رکھنے ہوتے اس مناسکرہ کی تردید ادا لکھ رہا ہوں، جو اقرام الحروف اور مولوی بی بی قتیق الرحمن (اہل حدیث) کے مابین واقع ہوا جس کا عنوان تھا "توت شرکان بزنگوں سے مدد مانگنا" محمد اللہ تعالیٰ ہم نے

دلی بندگیوں کا پیچھا رسولی ظلیل اٹھلھوسی ہے۔ تجزیہ اناس میں مولوی قاسم ناز توڑی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد نبی آنے کو ممکن کہنے والا ہے اور فاتح النبیین کو آخر اللہ اللہ اللہ اللہ کے معنی میں نہیں مانتا۔ مولوی اسماعیل دہلوی صراطِ مستقیم میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خیال مبارک کو نماز میں گدھے بیل کے خیال سے بھی بڑے بچے۔ اسی طرح کبھی ایک گستاخانہ عبارات کہنے والے وہابیوں اور دلیو بندگیوں کے پیچھا نہیں تو کیا یہ عبارات محبت ایمان اور حرمت رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام پر مبنی ہیں۔ آج ان عبارتوں کو ماننے والے قرآن و حدیث کا ظلیل لگا کر خود کو قرآن و حدیث سے لٹکھ کر نے والا کہلاتے ہیں۔ میں ان سے پوچھتا ہوں کہ یہ گستاخانہ عبارات کس قرآن مجید کی آیت یا حدیث شریف کا ترجمہ ہے۔ اسے حضرت انا آج ہم تم سے آزاد فیصلہ کروا تے ہیں ایک طرف یہ تمام ہتھیار پیچھا نہیں اور اگر آباؤ اجداد بیلوں اور دوسری طرف حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی تعظیم و توقیر ہے۔ اب رخ روشن کے سامنے چراغ لکھ کر پوچھتے ہیں کہ دیکھیے یہ داناؤں کا کھڑا ہوتا ہے۔

لیکن بیان ہے کہ یہ داناؤں اور بیلوں میں بڑا فرق ہے۔

داناؤں کی بیان کرتے ہیں کہ ایک ٹری کو جوش آیا تو وہ اپنے سوراخ سے نکل کر یہ داناؤں کی داد کی طرف دوڑنا شروع ہوئی، کبھی نے پوچھا اسے ٹری! یہ سر منڈا ہے اور شخوار چڑھا ہے کہ صر کی دوز ہے۔ ٹری نے کہا "آج یہ داناؤں کی طرف سڑ ہے۔" پوچھنے والے نے بڑی حیرانی سے پوچھا کہ کس لیے ٹری نے جو آیا کہا، آج میں ایک انقلاب برپا کر دینے والی فکر لے کر جا رہی ہوں، میں بیلوں سے بدنامی کا داغ دھونا چاہتی ہوں آج یہ داناؤں کے ہاں بسیرا ہو گا پھر ہمارا نام بھی شامروں اور ادا بیلوں کی قلم پر ہو گا۔ پوچھنے والا نہیں کر کہنے لگا بڑا مشکل ہے کہ ٹری یہ داناؤں سے جھک پالے۔"

## روایتیہ اور منظر

موزہ ۵، تاریخ الثانی ۱۳۳۳ھ بمطابق 9/3/2012 بروز جمعہ المبارک رات ڈیڑھ بجے اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمیں اپنے پیارے حبیب کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ سے منانہ میں پیش کا سامانی سے نواز الالحمد للہ علی ذلک۔ اس منانہ کا کچھ نہیں منظر یہ ہے کہ ہمارے مخصوص فی الفقہ کے ساتھی جناب عبداللہ لادھی صاحب کو منظر پر بت صاحب نے گزارش کی کہ ہمارے ”ہیٹ جم“ میں ایک وہابی آتا ہے اور خواہ مخواہ بحث کرتا رہتا ہے ہمارے جم کے انچارج مسز پاکستان فرخ صاحب کو وہابی بنانے کی کوشش کر رہا ہے اور ہمیں آکر کہتا ہے بزگوں سے مدد مانگنا حرام ہے۔ میں نے اس سے کہا ”حرام نہیں ہے وہاں قبر پر سر رکھ دینا اور سجدہ کرنا بیخ ہے۔“

جمعات ۱۴، تاریخ الثانی ۱۳۳۳ھ بمطابق 8/3/2012 کو تقریباً دن باہر بجے کے بعد مولانا لادھی قادری صاحب نے ہم سے فون کے ذریعے رابطہ کیا۔ احوال کی خبر بہت دریافت کرنے کے بعد کہنے لگے۔ آج رات ۹ بجے آپ ہمارے پاس ٹالامار باغ میں آئیں کیونکہ ہمارے ادھر ایک وہابی لوگوں کے عقائد غراب کرتا ہے میں نے کہا اس کے ساتھ گفتگو کرنے کا کوئی اور دن منتخب کر لیں آج مجھے جامعہ مرتضیٰ قادیانہ شریف کیم کام کی عرض سے جانا ہے لیکن ان کا سراہا اسی بات پر تھا کہ آپ آج ہی وقت دیں اور ہم نے پروگرام مقرر کر لیا ہے اگر آپ نہیں آتے تو ہماری شہادت مانی جائے گی۔

مولانا لادھی صاحب کے جلد بلانے میں مجھے یہی محسوس ہوا کہ کوئی اللہ ریٹ ماسٹر یا اللہ ریٹ امام مسجد ہو گا اور کتنا غناہ عقائد پہ گفتگو ہوگی۔ میں نے پھر بھی امتیاز کا دامن چھوڑتے

دلائل سے ثابت کر دیا کہ یہ عمل بالکل بائز ہے اور حرام کہنے کے لیے دلیل دلا کر ہوئی ہے، جو غیر مفکر عالم عقیم اگر کمن پیش نہ کر سکے۔

دعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ اہل سنت و جماعت کے شیرازہ کو اکٹھا اور مسرار بنے کی توفیق غلاظت مانگے رکھے بیشک اسی کی توفیق اور مدد میں بھلائی ہے۔

امینون بجا قسسیں المسلمون صل اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم

فقہ شریعت احمدیہ مرتضیٰ شہزاد اللہ

فائل جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور

(شعبہ دارالافتاء)

دارالعلوم جامعہ فضیلتہ رضویہ لاہور



پانی کا بندوبست کرنے لگے ہم ایک لمبی میز پر بیٹھے ہوئے تھے اتنے میں ایک کمرہ سے وہابی نمودار اور سفید رو سال مثال کی طرز پر لیسے ہوئے میرے سامنے آ بیٹھا۔

خو کو بڑا انجینئر تھا۔ ہاتھ کر رہا تھا لیکن اسے سنجیدگی کے اظہار میں گھبراہٹ اس کے چہرہ پر نیک رہی تھی میرے ساتھ مولانا کاخٹ صاحب ہم کلاس ہونے کی بنا پر ہلکا ہلکا لمبی خوشی کا ماحول بنائے ہوئے تھے۔ جس سے ہر خوشگوار ماحول میں رہے اتنے میں دو کرسیاں آگئیں ایک بہ وہ بیٹھ بیٹھا اور دوسری پر مجھے بیٹھا دیا مجھ میں نے لمبی میز کو اپنی بائیں طرف کر دیا اور اپنا بیگ اس پر رکھ دیا اس کے ساتھ مولانا کاخٹ صاحب بیٹھ گئے جبکہ وہ ابلی نے بھی ایک بیگ رکھ لیا اور چھوٹا میز اپنے سامنے رکھ کر اس پر بیگ کو رکھ دیا تھوڑے ہی لمحے بعد اپنے بیگ سے "ہاء" "لٹ" نکالی اور کچھ تہہ بہہ لنگھ کر ناشروع ہو گیا۔ مووی چلنے لگی تو اس وہابی مناظر نے مووی بنوانے سے روک دیا۔

اس کو دورانِ لنگھ کر کاخٹ صاحب نے ٹوختے ہوئے کہا کہ تم نے "قل صوا انشا اللہ" کا جو ترجمہ کیا ہے "کہ انشا اللہ ایک حق معنی میں ہے اور ایک دھرت کا معنی دیتا ہے۔ اب دھرت کی قسموں کا لحاظ کرتے ہوئے بتاؤ کہ اگر تاجر مطلقاً ایک کرنا یہاں درست ہے یا نہیں؟ کیا تم نے بہا پتیا حکومت پر بھی ہے؟

وہابی مناظر اور آیت پڑھ کر بات دوسری طرف لے کر بائے مولانا کاخٹ صاحب اسے پہلی آیت پڑھا کر اپنا سوال بیان کر میں کافی گھٹیم گھٹتا ہوتی رہی۔ اتنے میں مولانا کاخٹ صاحب کو آواز پڑ کر مناظر آپ کے ساتھ ہے یا؟ جن کو جامعہ نعیمیہ سے لائے ہیں ان کے ساتھ؟

اتنے میں وہابی مناظر میری طرف متوجہ ہو گیا اور مجھے کہنے لگا آپ اس کا جواب دیں جو میں نے کہا ہے میں نے اسے کہا شرائط طے کر کے ایک موضوع پر لنگھو ہو گی پھر جو سوال وہ اعتراض ہوں گے اس کا جواب بھی دیا جائے اور تم بھی کی جائے گی۔ پہلے شرائط و موضوع

ہوئے ان سے رابطہ کیا لیکن رابطہ نہ ہو سکا وہ باہر ڈیڑھ بجے گھر کے وقت مولانا کاخٹ صاحب کا فون آیا اور کہنے لگے مجھے جناب مولانا اکل قادری صاحب کا فون آیا تھا اور عنوان کے متعلق دریافت کر رہے تھے تو میں نے ان کو بتایا کہ کسی بھی موضوع پر لنگھو ہو سکتی ہے اب میں بھی مطمئن ہو گیا کہ گستاخانہ مضامینوں پر لنگھو کا ماحول ہو گا۔ جناب مولانا اکل قادری صاحب کو میں نے بخاری و مسلم کتب کا کبہ دیا کہ وہ لیتے آئیں اور خود میں نے حوالہ جاتی کتب کو بیگ میں ڈال لیا پھر کچھ آرام کر لینے کے بعد عصر کی نماز ادا کی اور رابطہ ہوتا ہوا پھر مغرب کی نماز کا وقت آیا تو نماز ادا کرنے کے بعد رابطہ ہوا تو عشاء کی نماز جامع مسجد نوری ایشیئن لائبریری میں ادا کرنے کا بہ دو گرام بن گیا۔

مولانا کاخٹ صاحب وہاں سے بندہ کو اپنے گھر لے آئے تھانا ذخیرہ دکھایا میں نے پھر پوچھا جس موضوع پر لنگھو ہو گی وہ کہنے لگے کھل ڈنگ ہو گا میں نے کہا ایسے بات کت عنوان سے چلی تھی تو کاخٹ صاحب نے بتایا کہ بزرگوں سے مدد مانگنے کے متعلق منظر بہت صاحب کی وہابی کے ساتھ بات چلی تھی۔ فی الحال میرے پاس موجود اس وقت چند منتخب سنی علماء کی مجلس اور تقریرتہ الامان، صراطِ مستقیم وغیرہ کتب مقبل۔ میں اس میں پہلے سے لگے ہوئے حوالے دیکھنے لگا۔ ایک حوالہ تقریرتہ الامان کے اندر اس عنوان سے متعلق ملاحظہ ہو ہمارے حق میں تھا اور یقینہ دیدہ و اسناد پہ آیات قرآنیہ کو دیکھنے لگا۔ اتنے میں فون آ گیا اور "ہم بیٹ جم کو کت خود پزیر سعید کی طرف کل پڑے ہمیں رائے میں بت صاحب نے فون کرنے کا گاہ بیا کر وہابی شخص خود لنگھو نہیں کر رہا بلکہ اپنا ایک مفتی لے کر آیا ہے ہم نے بت صاحب کو والا ساد یا کہہ کر ایسے مت ہم انشاء اللہ تعالیٰ تھوڑی دیر تک پہنچ رہے ہیں۔ اتنے میں ہم بیٹ جم کے سامنے اترے، بیگ کاخٹ صاحب نے ہتھال لیا اور میں نے جب رنٹھیٹ جم کی طرف گیا تو فرخ صاحب اور بت صاحب آپ کے ہو کر استقبال لائے پھر ہمیں بت صاحب جم کے اندر لے گئے اور



کہ تمہارے کتبہ کی جیسی ہوتی ہے میں نے کہا تم بات کرو جو بڑا پا بڑی بعد میں کرنا، پھر کہنے کا ”جاہل حق“ میں تمہارے کچھ الامت لکھتے ہیں ”صحیح روایات کو دلیل نہیں بنا سکتا ہے بلکہ اس پر قول امام کی تفسیر ضروری ہے“ لہذا اصول یہ ہے پایا کہ اس مسئلہ میں قول امام پیش کرو گے روایات سے استدلال نہیں کر سکتے۔

اس نے بات سخت کی تو میں نے اس سے کہا تم مجھے ہاہل لکھتے ہو زرا مجھے پہلے ”منافقہ“ کی تعریف سناؤ اور ”منافقہ“ اور ”منافقہ“ میں فرق بیان کرو لیکن اس اورد سے کو ان اصطلاحات سے واقفیت کہاں؟ میں نے کہا پہلے منافقہ کی تعریف سناؤ تاکہ مجھے پتا چلے کہ میں کس ہاہل کے ساتھ گفتگو نہیں کر رہا ہوں؟ میں نے کہا ہمارے ایک اور ساتھی جناب مولانا اہل قادری صاحب ایک چھوٹا سا جوانوں کا وفد لے کر تشریف لے آئے اور وہ بھی آکر بیٹھ گئے بات اسی پر ہی رہی کہ پہلے منافقہ کی تعریف کرو، اتنے میں اس وہابی نے ”جاہل حق“ کی عبارت کا جواب مانا۔ میں نے اس سے کہا اس اصول کو تم مانو گے؟ کہنے لگا ہاں میں نہیں مانوں گا۔ میں نے کہا اس کو لکھ لیا جائے۔ چنانچہ ساتھ بیٹھے ہوئے بندے نے کاغذ قلم منگوا کر اس کو لکھ لیا میں نے کہا ہم اس اصول کے مطابق قول امام پیش کریں گے اور تم اسے قبول کرو گے کہنے لگا ٹھیک ہے۔ میں نے کہا سوچ لو، کہنے لگا سوچ لیا۔

میں نے کہا پھر فیصلہ تو ہو گیا تھا مگر نے قول امام کو دلیل کے طور پر مان لیا بلکہ اسے اپنے منافقہ کا اصول اول بنا لیا اب تمہارے بڑوں کے فتویٰ کے مطابق تم مشرک ہو گئے۔ کچھ بندہ کو قول امام کو طلب دلیل کے بغیر مان لینے کو مشرک کہتے ہیں۔ میں نے اس سے کہا تو مجھے ہاہل لکھا ہے تفسیر کی بحث کھول کر عقیدہ کے مسئلہ کا اصول بیان کرتا ہے، ہم امام صاحب علیہ الرحمہ کی تفسیر فروری مسائل میں کرتے ہیں، عقیدہ میں نہیں کرتے جبکہ ہمارا اس وقت نزاعی مسئلہ عقیدہ کا ہے فروعات کا نہیں۔ تم لوگ ہاہل لوگوں کو ایسی حقیقت سے

طے کر لیں ہم اصول پہ ملنے کو اچھا سمجھتے ہیں پھر بات کو دوسری طرف پھیرنے کی کوشش میں ہا۔ ہم نے پھر اسی بات پر مجبور کیا کہ ہم حوالے سے کوئی بات نہیں میں کے اور ذریعہ سطحی قسم کی گفتگو سے نوجوان حضرات کا ذہن خراب ہونے میں کے۔

جب تک تو موقف اور شرائط مناظرہ کو واضح کر کے لکھوا نہ دے، پہلے موضوع کا تعین کرو، چنانچہ موضوع کا تعین پایا کہ ”فوت شدگان بزرگوں سے مدد چاہنا“ میں نے کہا اب موقف لکھوا ئے، آئیں بائیں کرنا رہا میں نے پھر زور دے کر کہا اپنا موقف لکھوا اور دعوہ مجاہدہ گراہ کرنا چھوڑ دو چنانچہ وہابی نے اپنا موقف لکھوا ”فوت شدگان سے مدد مانگنا“ قرآن و سنت سے طاعت نہیں“ میں نے کہا آگے، کہنے لگا میں موقف اتنا ہی ہے، میں نے کہا یہ دم بڑھہ موقف کہاں سے نکال لائے جو قرآن و سنت سے طاعت نہ ہو اس کا حکم بیان کرو کہ وہ حرام ہے، مکروہ ہے یا مشرک ہے کوئی ایک موقف واضح کرو۔

لیکن آخر منافقہ تک اس نے یہ نہیں کہا کہ یہ حرام ہے یا مشرک ہے، اس پر ہمارے بٹ صاحب خوب گرم ہو گئے یہ (جم میں آنے والا) وہابی آکر کہتا تھا کہ بزرگوں سے مدد مانگنا حرام ہے۔ میری اور جم میں روز آواز آنے والے وہابی کی گفتگو حرام ہونے یا نہ ہونے پر تھی لیکن مجال ہے کہ مناظرہ وہابی اپنے موقف کی تفصیل لکھوا ئے میں ٹس سے جس ہوا ہوا اور حکم شرعی کو واضح بیان کیا ہو۔ اب گفتگو میں نعلی میں اسے موقف پورا لکھوانے کا کھول دو دائیں بائیں پھسل جائے۔ وہابی پھر کہنے لگا چلے ہم پہلے اصول و ضوابط بیان کر لیں تاکہ منافقہ ہمارا اصول کے پیش نظر ہو، میں نے کہا بات درست ہے لیکن پہلے موقف مکمل کرو پھر شرائط اصول کی طرف آؤ کہنے لگا ہمارا اصول کن میں موقف بھی اسی کے اندر آ جائے گا، اتنے میں ”جاہل حق“ کی تفسیر والی بحث کھولنا شروع کر دی اور عبارت پڑھ کر کہنے لگا یہ ضیاء القرآن کی جیسی ہوتی ہے یہ تمہارے بریلوی کا کتبہ ہی ہے؟ ہم نے کہا ہاں! پھر کہنے لگا میں تم بعد میں یہ دیکھنے لکھا

ادھر سے ساتھ والے نوجوانوں نے بھی جو ذرا آکر آپ موقف گھوما میں پھر کہنے لگا ہمارا موقف اس مسئلہ میں یہ ہے کہ "نوت شکران بزرگوں سے مدد مانگنا قرآن و حدیث سے ثابت نہیں اور جو ثابت نہ ہو اس کو کرنا قرآن و حدیث میں اضافہ ہے جو کہ جائز نہیں۔"

مجھے مولانا اہل قادی صاحب قریب ہو کر کہنے لگے یہ ڈولا کھسک رہا ہے میں نے اس وہابی کو کہا یہ بدعت کے منکر اور صیوان میں کیوں چھیدو یا؟ تم صیوانیوں کے نظریہ لینے کے پیرو اور اسی طرح صیوانیوں کے موقف پر اجتماعی قرابتوں اور کھالوں کے عطیات اکٹھا کرنے کے پیرو لگا رہے ہو، کیا قرآن میں آیا ہے یا حدیث میں؟ پھر یہ کام دنیا کا بھی نہیں دین کا ہے سچی تو "ثواب دارین" اکثر ساتھ لکھا ہوتا ہے۔ یقیناً یہ کہنے کے واسطے سے قرآن و حدیث کی مخالفت لازم نہیں آتی اور حرمت ہو کوئی دلیل نہیں۔ شرط یہ ہے کہ اصل احیاء میں اہانت ہے اور دلیل حرام کہنے والے پر لازم ہوتی ہے۔ میں نے اس سے کہا ہم نے پہلے نہیں کہا تھا کہ تو مناظرہ رشیدہ کی اصطلاحات سے ناواقف رہا ہے۔ پہلے یہ بتا کر مدعی کی تشریح کیا ہے اور اس کے مقابلہ میں آیا آتا ہے۔ آگے سے کہنے لگا میں ابھی بڑا کچھ بتاؤں گا میں نے کہا آتی تو بعد میں بتانا پہلے یہ بتاؤ "مدعی" کے مقابلہ کو آنا ہے کہنے لگا "مدعی" کے مقابلہ میں "مدعی علیہ" آتا ہے اس پر سب ٹس پڑے میں نے کہا اسے ناواقف! میں پہلے کہتا تھا تو مناظرہ رشیدہ کی اصطلاحات سے ناواقف ہے جسے اتنا نہیں بتا کر مناظرہ کی اصطلاح میں "مدعی" کے مقابلہ میں "مدعی علیہ" نہیں آتا بلکہ "سائل" آتا ہے اور "مدعی" کے مقابلہ میں "مدعی علیہ" یہ فقہ کی اصطلاحات میں سے ہے لیکن اب وہ اس بات پر اکتفا نہیں کر رہا کہ دلیل حرام کہنے والا بیان نہیں کرنا، دلیل جائز کہنے والے پر لازم ہے۔ جس کو وہ "نون کی دنیا سے نکال کر خارجی محالوں سے بیان کرنے لگا کر دیکھنے آپ گاڑی پر جا رہے ہوں تو پتہ چلے گا اس پر رک کر آپ سے مجھے گاڑی یہ گاڑی تمہاری ہے اگر آپ کہیں ہاں میری ہے تو وہ مجھے گاڑی پر دلیل کے طور پر کاغذات دکھاؤ، یہ نہیں مجھے گاڑی تمہاری نہیں ہے تو کاغذات دکھاؤ۔

ہی ہوتی باتیں سنا کر اچھے بھلے سنی مسلمانوں کو تفسیر کی وجہ سے شرک و کفر کا فتویٰ دیتے ہو حالانکہ ہر تفسیر کرتے ہی فروعی مسائل میں ہیں اور بخاری و مسلم جہنم تو تم سر پیٹا کر لوگوں کے سامنے پیش کرتے ہو ان کو لکھنے والے امام بخاری و امام مسلم علیہما رحمہما اللہ ہی تھے۔

میں نے پھر اس سے کہا مجھے مناظرہ کی تعریف سناؤ تاکہ پتا چلے کہ تمہیں اس بارے میں کچھ سمجھ بوجھ ہے یا ایسے ہی منہ اٹھاتے ہوئے آگے ہوئے۔ اتنے میں جناب اہل قادی صاحب کچھ کہنے لگے لیکن ہر طرف سے شور مچنے لگا آپ نہ بولیں آپ چپ رہیں وہ کہنے لگے بات مناظرہ صاحب ہی کریں گے میری ایک گزارش ہے کہ پہلے مولوی صاحب اپنا موقف لکھوائیں تاکہ پتہ چلیں کہ ڈولے کی طرح کھسک رہے ہیں اگر ہم انہیں ادھر سے گرفت کریں تو ادھر نکل جائیں ادھر سے پکڑیں تو تمہیں اور سارے پھنس جائیں۔ اس مثال پر وہابی مولوی کو بڑا غصہ آیا اور پچھ رہے ہو وہ مطالعہ دینیہ لکھ جو قابل ذکر نہیں چونکہ ہمیں مولانا کا موقف صاحب نے دائرہ اخلاق میں رہنے کی کافی تائید کی ہوئی تھی اس واسطے اس کی بے ہودہ گوئی کو مولانا کا موقف صاحب ہی نشانہ رہے اور خوب نمایاں کہ پھر دوبارہ ایسی گفتگو کی جرأت نہ ہوتی۔ وہابیوں کو اس پر مناظرہ میں چہرے کے مختلف زاویے بولنا، کبھی دو سال باہر ہٹا اور کبھی سارا دو سال کھول لیتا یہ اس کی نفسیاتی پالیسی تھی جو ہم کو بہریشان نہ کر سکیں۔ ہم نے کہا پہلے شرائط طے ہو جائیں تاکہ مناظرہ باقاعدہ شروع ہو سکے۔

وہابی کہنے لگے مجھے سمجھ نہیں آتی کبھی آپ پہلے موقف لکھوانے کا کہتے ہیں اور کبھی شرائط پہلے لکھوانے کا کہتے ہیں۔ میں نے پھر کہا تم نے لکھا ہے ابتداء کی تمہیں نہیں پڑھیں کل امر ذی بنال لحد یبیدا اللہ فھو الہو کی کھٹوں سے ناواقف لکھتے ہو ابتداء حقیقی، ابتداء ماضی اور ابتداء عرفی کی اقسام کو ہمارے ابتدائی طالب علم ہانتے اور محمد اللہ اس پر بحث کرتے ہیں۔ میں نے کہا اپنا موقف لکھو اور تاکہ بات آگے چل سکے۔

ہر آپ کے پاس کوئی دلیل ہے؟ ادھر ادھر سے شروع ہو گیا اب ایک شو سائبر پا ہو گیا ٹھہریے ٹھہریے اس وقت میں نے ٹائم دیکھا تو اوقات کے بارہ بج کر اٹھا میں منٹ ہونگے تھے لیکن معاملہ کسی بات کی طرف نہیں لگ رہا تھا۔

سبز پاکستان فرخ صاحب کہنے لگے اصل مسئلہ یہ ہے کہ ہمارے جم میں یہ مسئلہ تھا کہ درباروں پہ باکرہ مدد مانگی جاتی ہے یا نہیں؟ ان کا وسیلہ وہاں رکھنا چاہیے یا نہیں؟ اگر ایسی طرح آپ دونوں لگے رہتے ہیں تو ہمارا مسئلہ نہ ہو گا آپ اس طرح کریں اپنے اپنے دلائل بیان کر دیں ہم بعد میں اس کا فیصلہ خود کر لیں گے۔ میں نے پھر وہی بات دہرائی کہ دلیل حرام کہنے والے پر ہوتی ہے تو مولوی صاحب ہمیں تابا بنو دیکھا میں تو نہیں کہہ لیں گے۔ پھر پھر لگا شو، اٹھا میں نے مولانا اکل قادری صاحب کے کالان میں کہا اگر وہ دلیل کا مطالبہ کریں تو کوئی ہی دلیل اس وقت آپ کے سامنے ہے چونکہ میرا ایک انہی کے پاس تھا وہ اس میں کتب کو چھ دیر دیکھتے رہے اور میں ادھر وہابی سے دلیل حرمیت کا تقاضا کرتا رہا خود ہی دیر بعد کہنے لگے موقوفہ کی مناسبت سے بے شمار دلائل میں سے مجھے تو اس پر دلیل سامنے نہیں آ رہی خود ہی بہت کیجیے۔ میں نے دل ہی دل میں کہا یا تو مجھے عالم فانی الرسول رضی اللہ تعالیٰ عنہ اللہ والہم۔

یہ بھی خیال تھا کہ حضور یہ مسئلہ تو آپ ایسے بزرگان دین کا ہے مدد فرمائیے، یقیناً سامنے رات تا تم ایک بجے کے قریب ہو گیا تھا اور وہ وہابی قیاس و دلائل سے ڈولے کی طرح چھتا جا رہا تھا۔ مدد موقوفہ واضح کرنا تھا اور شرکاً قلمبند کر دانا تھا۔ ادھر فرخ صاحب اور وہی ساگھی کہنے لگے جناب براہ مہربانی! آپ بائبلن سے اپنے اپنے دلائل بیان کر دیں ہم فیصلہ خود کر لیں گے۔ مولانا اکل قادری صاحب کہنے لگے ان کو کہہ دیں کہ ہماری تقریر پہلی اور آخری ہو گی لیکن وہ زمانہ سامنے سو میں نے قسم اللہ پڑھتے ہوئے بیان کرنا شروع کر دیا تو یہ ایک صلاح

میں نے کہا تم مجھے ”مدعی“ کی تعریف بناؤ میں نہیں پھر بتاؤں گا کہ دلیل حرام کہنے والے پر لازم ہوتی ہے یا ہا بنو کہنے والے پر بہر کیفیت اس خارجی مثال میں غور کرو تو ہمیں سمجھ آ جاتی ہے کہ دلیل حرام کہنے والے پر ہی بنتی ہے۔ قانونی طور پر پولیس والا روٹ پر پستی ہوتی ساری گاڑیوں کا چیلان نہیں کرتا اور نہ انہیں روکتا ہے۔ بلکہ جس کے بارے پولیس والا کو شک و شبہ ہوتا ہے اس سے پوچھتا ہے گاڑی کے کالڈائٹ دکھاؤ، بغیر شک و شبہ کے کبھی کالڈائٹ کا مطالبہ نہیں کرے گا تو یہاں مسئلہ ملکیت و عدم ملکیت کا ہے۔ پولیس والا کو جب عدم ملکیت کا شک ہو تو اس نے کالڈائٹ مانگ لیے اس بات پر کالڈائٹ نہیں مانگتا کہ گاڑی تمہاری نہیں، لہذا کالڈائٹ دکھاؤ۔ مولوی صاحب نے خارجی مثال دینے میں بڑی دھاندلی سے کام لیا ہے محض ایک حکم کو زائل کرنے کے لیے کالڈائٹ کا مطالبہ تھا جو دکھانے کی صورت میں ختم ہو گیا۔ سول گاڑی کے کالڈائٹ اور انجن وغیرہ کو چیک کر کے پولیس والا کے لاشک و دوڑ ہو جائے گا اور حکم اپنی اصل کی طرف لوٹ آئے گا اور وہ ہے اباحت اور ہا بنو ہونا خوب سمجھ لو۔

کافی شور و غل برپا رہا لیکن وہابی مولوی اور اس کے ہونو اسی بات پر مصر رہے کہ آپ ہا بنو ہونے کی دلیل بیان کر دیں ان سے پھر سراسر موقوفہ بیان کرنے کو کہا اور پوچھا اس بات پر فتویٰ لکھا کہ فرقت شکران سے مدد مانگنا کیا ہے؟ حرام ہے یا شرک ہے یا اس کے علاوہ کوئی اور حکم شرعی؟

مولوی صاحب یہ کہتے رہے میں نے اپنا موقوفہ بیان کر دیا ہے میں نے کہا تو پھر اصل ایشیا میں اباحت ہے کے قانون کے مطابق حرمیت پر دلیل بیان کرو۔ جس پر مولوی صاحب کہنے لگے اصل ایشیا میں اباحت کا قاعدہ احکامات میں ہے عقیدہ میں نہیں عقیدہ میں چونکہ اباحت ہوتا ہے اس واسطے دلیل قبیحہ نہیں اجابت پر ہوتی ہے۔ میں نے پوچھا اس اصول

میں مشغول تھے وہ نابینا بالکل دیکھنے والا ہو گیا۔

پھر جب حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا دور آیا تو یہی عثمان ابن صفین کے پاس ایک شخص آ کر کہنے لگا کہ جناب حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ میری طرف توجہ نہیں فرماتے، تو حضرت عثمان ابن صفین نے اس شخص کو یہی وہاں مانگنے کو کہا مالا مال اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ سال مبارک ہو چکا تھا۔ تو یہ حدیث شریف فوت شدگان سے مدد مانگنے اور دیکھ جانے میں اصل ہوتی۔

دوسرا حصہ صحیحین کی روایت ہے کہ اگر سفر میں بہ بیٹائی بن آئے تو یہ ہو یا عباد اللہ اصیغونی یا عباد اللہ اصیغونی۔

اور یہ بات یاد رکھنے والی ہے کہ حدیث ضعیف فقہاء اعمال میں معتبر ہوتی ہے بلکہ اس میں دل و بولی اپنے زمانہ اصول فقہ میں لکھا ہے حدیث موضوع بھی قابل عمل ہوتی ہے۔ اور قرآن مجید کی آیات مقصد سے ہیں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ (المائدہ: ۳۵)

”اے ایمان والو! اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور اس کی طرف وسیلہ ڈھونڈو۔“

اور ارشادِ ربانی ہے:

اتَّبِعُوا وَيُكَفِّرْ عَنْكُمْ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ يُكْفُونَ (المائدہ: ۵۵)

تمہارے مددگار اللہ اور اس کا رسول اور وہ مسلمان ہیں جو زکوٰۃ دیتے ہیں نماز پڑھتے ہیں۔ اس کے علاوہ کثیر آیات اس مہتمم کو واضح کرتی ہیں۔

اور آخر میں یہ تمہارے مولیٰ اسماعیل و بولی نے اپنی کتاب ”تقویۃ الایمان“ میں لکھا ہے:

”اس حدیث سے معلوم ہوا کہ یہ جو لوگوں میں ایک ختم مشہور ہے کہ اس میں یوں

ماجرت کی وہ مجھے متحضر ہو گئی اور حصہ صحیحین کی روایت سامنے آگئی میں نے اپنا موقف بیان کیا کہ فوت شدگان بزرگوں سے مدد مانگنا جائز ہے۔ اگر کوئی اللہ تعالیٰ سے مانگے تو یہ بہتر ہے ورنہ یہ بہتیاں مکمل خدا ہیں ان سے مدد مانگنے میں اگر یہ خیال کرے کہ یہ از خود دیتے ہیں جس طرح اللہ تعالیٰ ذاتی طور پر عطا کرتا ہے تو یہ شرک و کفر ہے اور اگر یہ مان کر دیکھو اور استعاذ کی بات کرے یہ اللہ تعالیٰ کی عطا سے دیتے ہیں تو جائز ہے اور اگر دیکھے تو کوئی حرج نہیں لیکن اس جائز کا کوئی شرک کہنا جائز نہیں۔

پھر میں نے کہا ان ماجد کی حدیث شریف ہے جس کا مہتمم یہ ہے کہ آقا کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک نابینا صحابی حاضر خدمت ہوئے اور عرض کرنے لگے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے لیے دعا کیجئے کہ اللہ تعالیٰ مجھے آگھیں عطا فرمادے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: تمہارے لیے مہم کرنا بہتر ہے۔ اس نابینا صحابی نے فذر پیش کیا کہ مجھ کو کوئی راجتہ بتلانے والا نہیں ہے۔ آپ نے فرمایا: مضموناً نے میں مبارک ہو گئی اور عرض کرو پھر دو رکعت نماز ادا کر دو پھر یہ دعا مانگو اللهم انی استعانتک و اتوجه الیک بنسبیک محمد نبی الرحمہ یا محمد انی توجہت بک الی ربی فی حاجتی هذا فاشفق علی اللهم فشفعه فی

یعنی یا الہی میں تیری بارگاہ میں سوال کرتا ہوں اور وسیلہ بنتیں کرتا ہوں اور تیری طرف متوجہ ہوتا ہوں تیرے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ جو رحمت والے نبی ہیں اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلہ سے اپنی اس حاجت میں اپنے رب کی طرف متوجہ ہوتا ہوں تاکہ اس حاجت کو میرے لیے پورا کر دیا جائے یا الہی! حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی میرے بارے شفا صحت کو قبول فرما۔

حضرت عثمان ابن صفین رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ کی قسم ہم ابھی باتوں

دیں۔ اتنے میں ایک نہ جو ان نے "نیت" اور "سما" کے الفاظ کی وضاحت پوچھی تو میں نے اس کے سوال کو عزیز سے کچھ چہ چہ کہا اس واسطے میں نے جواب یوں دیا جب الفاظ کی نسبت حالت کی طرف ہوتی معنی اور ہوا کا اور جب محقق اُطراف ہوتی معنی و مطلب اور ہوا۔

پھر ایک روشن چہرے والے نوجوان نے مجھ سے سوال پوچھا کہ (وہابی) مولوی صاحب نے جو دلیل بیان کی ہے کیلئے درست ہے تو میں نے کہا جب کسی مشکل میں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں رہتے رہیں مضمون ہوتا تو اس وقت اس رتبہ و مقام کا لحاظ ہوتا ہے، کہ بلا میں شہادت کا درجہ تھا اور دوسری طرف مرد مذکورہ کہ اس کو ختم کرنا تھا اسی طرح مصائب و بلیات میں برداشت یہ رفعت و منزلت کو بڑھاتا ہے اور دیدار استفادہ کر کے اس مرتبہ کو ختم کرنا ہے حالانکہ ایسی بہتیاں ان مرتبوں کی تمناؤں میں رہتی ہیں۔ شہادتوں کے بڑے اتنی در تک ان کے دلوں میں موجود ہوتے ہیں۔

یہ عظیم افراد دنیاوی مصائب کو برداشت کر لیتے ہیں آخرت کے درجات کو ضائع نہیں جانے دیتے۔ میں نے کہا مولوی صاحب نے بتانا بھی مصائب و بلیات میں مرد مذکورہ مانگنے کا بیان کیا ہے ان سب کا جواب آجیاب مولوی صاحب کچھ انہوں سے کام لیں تو سب کچھ سمجھ میں آسکتا ہے اگر عمل کا وسیلہ جائز مانتے ہوتے جس کے بارے تک ہے کہ قبول ہو یا نہ ہو تو جو رہتی ہی مقبول و معصوم ہے ان کا وسیلہ جائز ہونے میں نہیں شک و تردد پڑتا ہے؟ اس پر مجھے کہنے لگا عقائد میں قیاس نہیں چلتا میں نے پوچھا، یہ کیوں؟ کہنے لگا مثلاً نماز کے دو تجربہ ہیں اور ایک قیام تو قیام کو بخیروں پہ قیاس نہیں کر سکتے۔ میں نے کہا یہ مثال عقیدہ سے متعلق ہے یا نہیں؟ کہنے لگا عقیدہ سے متعلق ہے۔ میں نے کہا اگر قیاس معتبر نہیں تو یہ مثال دے کر تم کیا کر رہے ہو اس کو قیاس نہیں کہتے تو اور قیاس کس لئے کا نام ہے؟ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت بڑھانے کے لیے قیاس درست نہیں اور شانِ کرم نے کے لیے قیاس جائز ہے، وہاں کسی محبت ہے تمہاری حضور سے؟ نف تجھ دیت

پڑھتے ہیں "یا شیخ عبد اللہ رحمہ اللہ و جہا فی خانیہ" یعنی اسے شیخ عبد اللہ اور کچھ دو قسم اللہ کے واسطے یہ لفظ نہ کہنا چاہیے۔ ہاں اگر یوں کہے کہ یا اللہ کچھ دے شیخ عبد اللہ کے واسطے تو صحیح ہے۔<sup>[1]</sup> اب وہابی مولوی نے اموذہ بانہ پڑھ کر اپنی تقریر کو شروع کیا اور سب سے پہلے یہ روایت بیان کرنے لگا۔

اسے میری بیٹی فالمر ختم عمل کرو میں تجھے اللہ سے بچا نہیں سکتا اور ساتھ ساتھ کہنے لگا حدیث ضعیف عقیدہ میں معتبر نہیں ہوتی کیونکہ عقیدہ قلعہ ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمایا: وان یمسک اللہ بعصر فلا کاشف لہ الاھو ہر مشکل کو اللہ تعالیٰ دور فرمائے والا ہے۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ پہ مشکل آتا لیکن آنحضرت کا وسیلہ پیش نہ کیا، حضرت عمر فاروقؓ کے دور خلافت میں قحط پڑا تو اب سبھو نبی بھی ہے اور حضرت علیؓ صلی اللہ علیہ وسلم کا روضہ بھی لیکن جناب عمر فاروقؓ حضرت عباسؓ کے پاس جاتے ہیں اور کہتے ہیں یا اللہ پہلے ہم تیرے نبی کا وسیلہ بکرتے تھے اب ہم تیرے نبی کے چچا کا وسیلہ پیش کرتے ہیں۔

لہذا معلوم ہوا کہ زندہ کا وسیلہ پیش کرنا جائز ہے پھر کہنے لگا جناب عثمان غنیؓ کے دور خلافت کے آخر میں آپ نے رسول اللہ کا وسیلہ پیش نہیں بھیجا۔ ہاں کلا وسیلہ پیش کرنا جائز ہے۔ اسی طرح حضرت علیؓ کے دور خلافت میں یہاں تک کہ کربلا میں حضرت جنت پر بڑی مصیبتیں ٹوٹیں لیکن انہوں نے اللہ کو ہی یاد رکھا، اپنے بنانا سے مدد نہیں مانگی اسی طرح امام اعظم ابوحنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ، امام مالک علیہ الرحمہ، امام شافعی علیہ الرحمہ، امام احمد بن حنبل علیہ الرحمہ پڑے بڑے بڑے مصائب اور تکالیف آئیں حتیٰ کہ امام ابوحنیفہ علیہ الرحمہ کا جنازہ بھی جیل سے نکالا گیا تھا۔ میں نے کہا بات کہی ہو رہی ہے اب فیصلہ ان نوجوان حضرات کے سپرد کر

اتنے میں وہی نوجوان کہنے لگا مولوی صاحب کیا یہ درست لکھا ہے؟ وہابی مولوی کہنے لگا "ہمارے بزرگوں سے نقلی ہو سکتی ہے" میں نے کہا ریکارڈ کر لو یہ بات "مجمیل" وہابی کو بھی اپنے مانتے والوں سے آج یہ دن دیکھنا پڑنا تھا۔ "لیکن مولوی صاحب نے اپنے مذہب کے مطابق انصاف کیا ہے، "مجمیل" وہابی عقلمند ٹھہرا تو کون سی قیامت آگئی۔

اسی نوجوان نے کہا آرزو نہ کا وہیلڈ باؤ نہیں تو کیا حضرت صاحب نے جو ابن ماجہ کی پہلی روایت منائی وہ درست ہے یا نہیں؟ وہابی مولوی کہنے لگا وہ بھی ضعیف ہے میں نے کہا پہلے تم نے اسے صحیح کہا تھا وہابی کے اس جھوٹ پر اس کو ذہین مانتے والے بھی مقتدر ہو گئے اور کہنے لگے مولوی صاحب نے عقلمند کیا ہے۔ جناب اہل قادری صاحب بھی کہنے لگے مولوی صاحب سوئیں: حضرت صاحب نے ابن ماجہ کی جس حدیث کو بیان کیا ہے آپ نے اسے پہلے صحیح کہا ہے اور اب ضعیف کہہ رہیں مولوی صاحب کہنے لگے آپ کتاب نے آئیں میں نے کہا آپ کی سرشت میں ہے کہ جو حدیث وہابیوں کے خلاف ہوا ہے پہلے ضعیف کہہ دو وہابی معاملہ بعد کا ہو گا۔ یہاں "الکلم والا" دلیر اور تمہارا بہانا ہے۔ مولوی صاحب "ابن خیر" کی حدیث صحیح کو ضعیف کہہ ڈالا "شرم نہیں آتی"۔ یہ بات جب خوب بند ہے میں کئی گئی تو اتنے میں زور دار نعروں کی گونج نے جو کولا دیا، "موسیٰ نوجوان بڑے جذبے اور دلہے سے نصیر ہو گئے" نصیر و رسالت لگانے لگے۔ رات کا اس وقت ڈیڑھ بج چکا تھا جب اللہ تعالیٰ نے ہم مسلمانوں کو فتح سے سرشار کیا مولانا اہل قادری صاحب بڑی بھاری بھاری آواز میں دہما گئے۔

یا رسول اللہ انظر حالنا  
یا صاحب اللہ اسمع قالنا  
اننا فی بحر خصہ مغروق  
خندان دنیا سہل لنا اشکالنا

اتنے میں وہابی اٹھ کر پلے پڑے اور کچھ بڑبڑاتے جاتے مولانا اہل قادری صاحب دہما گئے میں کہنے لگے "یا الہی جس طرح توں نے آج مسلمانوں کو فتح سے سرشار کیا اور غیرت مندوں کی

اب وہ نوجوان وہابی مولوی سے پوچھنے لگا کہ بتائیے حضرت صاحب نے جو ابن ماجہ شریف کی روایت بیان کی اور پھر دوسری روایت بعد از سوال کی بیان کی۔ کیا یہ درست ہے؟ وہابی مولوی نے جواب دیا کہ دوسری روایت ضعیف ہے۔ پہلی صحیح ہے اتنے میں نوجوانوں کا شور مچا، ایک نوجوان بول پڑا کہ اس وہابی کو بات سمجھ نہیں آتی اس کو ٹھنڈا کر کے بٹھایا گیا اسی دوران سوال پوچھنے والا نوجوان میرے قریب ہو کر پوچھنے لگا حضرت صاحب کیا دوسری روایت ضعیف ہے میں نے کہا ہرگز نہیں بلکہ صحیح روایت ہے۔ اتنے میں وہ نوجوان ذرا دودھ بہت مچا، میں نے کہا جناب نام بھی کافی ہو چکا ہے اور معاملہ بھی نوجوانوں میں سرگرم ہے تو اس طرح کرتے ہیں میاں بک اتفاق کر لیتے ہیں کہ "زندہ کا وہیلڈ باؤ ہے" "بیٹہ گنگو اس" طعنه بات سے آگے شروع کر لیتے ہیں۔ جیسا کہ مولوی صاحب نے جناب عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت پیش کر کے کہا "زندہ کا وہیلڈ باؤ ہے"۔ میری بات ابھی مکمل ہی ہوئی تھی کہ مولوی صاحب کہنے لگے ہرگز نہیں یا تو نہیں میں نے کہا مولوی صاحب آپ کی آگے لڑیہ لڑکے موجود ہے آپ ابھی کہہ کر آئے ہیں کہ "زندہ کا وہیلڈ باؤ ہے"۔ کہنے لگا نہیں بلکہ نہیں۔ میں نے کہا اچھا یہ بتائیے کہ جو آپ کے اسماعیل وہابی نے لکھا ہے کہ "اسے اللہ شیخ عبد القادر کے واسطے دے تو بجا ہے" اس کا کیا کرو گے کہنے لگا کتاب دکھاؤ، جناب مولانا اہل قادری صاحب حوالہ کی وقت کو بڑھا نے کے لیے کہنے لگے جس حوالہ بتا دیا ہے ٹھیک ہے، کتاب میں دکھائیں؟ وہابی اس پر مصر ہو گئے ہمیں کتاب دکھائیں میں نے کہا جناب دکھا دیجیے، جب "تقویۃ الایمان" کو پکڑ کر دیکھنے لگے۔ ایک ورق دیکھتے کیا ٹھنڈا سا سوچ میں مبتلا ہوا پھر ایک ورق آگے کیا پھر کہنے لگا یہ کتاب ساری پڑھنے والی ہے، بڑی ایچھی ہے ہم نے کہا اس عبارت کے بارے بتاؤ ٹھیک ہے یا نہیں؟ کہنے لگا مجھے اب اس کے بارے علم نہیں ہے۔ میں نے کہا مشکل نہیں اردو ہے اور صاف سمجھ آ رہا ہے کہ "تو فت" مشکان سے مدد مانگنا اور ان کا وہیلڈ پیش کرنا باؤ ہے" اس عبارت کے بارے فیصلہ کرو،

## ویدلہ کے کہنے ہیں؟

الوسیلة ما یتقرّب بہ الی العزیز

امام جوہری کہتے ہیں جس چیز سے غیر کا قرب حاصل کیا جائے ویدلہ کہلاتا ہے۔

(اصحاح، جلد ۵ ص ۱۸۴) مطبوعہ دارالعلم بیروت ۱۴۰۲ھ

اگر غیر اللہ کا ویدلہ شریک ہے تو قرآن و سنت میں ویدلہ کا حکم دیا گیا۔ چنانچہ ارشاد خداوندی

ہے یا ایہا الناس اتقوا اللہ وابتغوا الیہ الوسیلة (۳۵/۵)

(۱) اے ایمان والو! اللہ بڑا پاک و تعالیٰ ہے ڈرو اور اس کی طرف ویدلہ تلاش کرو۔

یہاں پر ویدلہ کو شامل ہے خواہ وہ ذات کا ویدلہ ہو یا عمل کا، اس کو عمل کے ساتھ

مقید کرنا صحاب اللہ میں زیادتی ہے جو کہ جائز ہے اس آریہ پر مختلف تفاسیر نے مطلع نہیں ہو سکر

پیش نظر رکھ کر ہی تفسیر کی ہے۔

وَکَانَ مِنَ قَبْلِ یَسْتَفْتِ بِمُحَمَّدٍ عَلَی الْاَیْمِنِ کَقَفْرًا (۸۹:۵)

امام حاکم مستدرک باب التفسیر میں اس آریہ پر میر کے تحت فرماتے ہیں:

ای کان یجو د یقولون اللهم انا نستعصرک یعنی النبی الامی ﷺ

یہ وہ کہہ کرتے تھے یا الہی! ہم تجھ سے پیارے امی نبی کے ویدلہ سے مدد مانگتے ہیں۔

(المعبر کر اللعالم جلد ۲ ص ۲۹۳ مطبوعہ دارالمرکز بیروت)

دلائل البروتہ جلد ۱ ص ۸۲ فصل غاس مطبوعہ دارالانفاس بیروت میں امام ابو نعیم نے

یہی حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے اسی طرح بیان کیا ہے۔

اسی آریہ پر میر کے تحت

دعا سے کس خوں کو بھول دیا سو لا اسی طرح ہمیں آخرت میں بھی کامیاب کرنا تو جو انوں نے زور

سے آئین کہا جس کی ایک فوج ان نے اسی دوران وہابی مولوی کو کہا مولوی! میں تیرے منہ پر

تھوپہ ماروں گا بیٹھ کر دوسا تک جس سے بچھ لگا ہوا جو دعا کے اختتام کے ساتھ ہی ختم کیا اس

وقت وہابی کا چہرہ انتہائی مہوش نظر ہونا تھا اور بے بسی اس کے چہرے پر چھائی ہوئی تھی

جب ہم جرم سے باہر نکلے تو بہت صاحب انتہائی خوشی کے عالم میں گلے ملنا شروع ہو گئے اور وہ

تین فوج ان کہنے لگے ہم روزانہ جرم میں آتے ہیں پہلے ہمارا بھی اس مسئلہ میں عقیدہ پچھ کر ورتھا

لیکن اب اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ ہم ملن ہو گئے ہیں کہ حقیقی طور پر عطا کرنے والی ذات اللہ ہے

اور نیک بندے اس کے مقرب بندے ہیں اس واسطے ان کا ویدلہ بچو کرنا جائز ہے۔

چند دوست احباب مجھے اپنی گاڑی پر بٹھا کر رات چھوڑنے کے لیے گھر تک آئے۔

راتے میں عثمان گنج پیروان دروازہ کھٹیری برب لائن ریلوے سے گزرتے ہوئے حضور

خواجہ عالم پیر زمرہ نقشبندی مجددی ترغیاتی علیہ الرحمہ جو اپنے وقت کے شیخ المناظرین تھے

اور عظیم محقق تھے آپ کا دربار اقدس آیا تو میں نے ڈرا تیر صاحب کو کہا کہ یہاں گاڑی کھڑی

کر میں بیٹھوں کہ ایسوں کے صدقے ہم کو فتح ہوتی ہے آؤ ان کے مراد بہ فاختہ خوانی کر لیں۔ یہی

افراد نے فاختہ خوانی کی خوب فیوض و برکات حاصل کیں اور میں نے شاہدہ پہنچ کر گاڑی کو

وڈا لارو ڈشاہدہ کے باہر کھڑی کر کے مجھے سلام و کلام سے الوداع کیا۔ والسلام

یعنی مختصری مناظرہ کی وہ بیڑا جس کو آپ کے سامنے پیش کیا چونکہ مناظرہ میں جو دلیل بھی موجود

ہو کر باقی اسی کو مزین کرنا ہوتا ہے لہذا ہی کا ماہما اعلیٰ بہاد، لکھا جاتا ہے آپ کے سامنے ساری وہ بیڑا

آجی جس میں بچھ سوالات وہابی مولوی نے تھے جس کے نام کا حکم مجھے بعد میں ہوا کہ یہ مولوی عتیق

الرحمن ہے جو مناظر اسلام قائم مصطلحی نوری صاحب حفظہ اللہ تعالیٰ کے مناظرہ میں مدافعی کوہانی کا مدعا لیا

تھا اس کا بچھ جواب لکھ دیتا ہوں تاکہ یہ تحریر کسی کے لیے ہدایت کا بیضہ بنے جس نے کہا ہے اور میری حضور صلی

اللہ علیہ وسلم کے صدقہ بگڑی بن جانے لائیں جو کہ یہاں اس میں علیہ صلاوۃ و السلام

عجیب عقیدہ ہے کہ زندہ انسان میں عدم الوہیت اور فوت شدہ میں وجود الوہیت تصور کر لی جالانکہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی حالت میں شرک جاتو نہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات تو ”الحی القيوم“ صفت والی ہے مردہ تو ایسی صفت والا ہوتی نہیں پھر شرک کیسے ہو گیا۔ اسی واسطے شاہ صاحب نے شرک کی تعریف میں ”صفات مختصہ“ کا لفظ استعمال فرمایا یعنی وہ صفات جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ خاص ہیں۔ شرک تو ایسا برا گناہ ہے جو زندہ اور مردہ دونوں کے اعتبار سے برا ہے لیکن زندہ کا وہ گناہ جاتو اور فوت شدگان کا وہ گناہ جاتو، یہ کہاں کی منطق ہے؟ اختصاراً چند انادیت کے حوالے درج کرتے ہیں جس میں فوت شدگان بزنگوں کا ویلہ اور استغوا کا ثبوت ہے۔

(۱) حضرت عمر فاروق بیان کرتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب حضرت آدم علیہ السلام سے (اجتہادی) خلا واقع ہوئی تو انہوں نے عرض کی: یا رب اسالک بحق محمد لہما غفرت لی اے میرے رب میں تجھ سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حق و مدد سے سوال کرتا ہوں کہ تو مجھے بخش دے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا: اے آدم تم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو کیسے پہچانا مالاکہ میں نے ابھی انہیں (حالم اجساد) میں خرقہ عقیقت سے نوازا ابھی انہیں ہے جناب آدم علیہ السلام نے عرض کی اے میرے رب (میں نے وہیل) اس لیے (میں بھلا کر) جب تو نے مجھے اپنے دست قدرت سے پیدا کیا اور تو نے مجھ میں اپنی پسندیدہ روح پھونکی میں نے سراٹھایا تو عرش کے پایوں پہ لکھا تھا ا۔ ا۔ الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ سو میں جان گیا کہ تیری ذات نے جس جنتی کو اپنے نام کے ساتھ ملا کر لکھا ہے وہ مجھے ساری مخلوق سے زیادہ محبوب ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”اے آدم تو نے جنت کہا ہے حکم وہ مجھے ساری مخلوق سے زیادہ محبوب ہیں جو تک تو نے ان کے وہیل سے سوال کیا ہے اس لیے میں نے تم کو بخش دیا اور جاتو عطا فرما دیا ہے اور اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پیدا کرنا نہ ہوتا تو میں تم کو پیدا نہ کرتا۔

تفسیر ابن جریر (۳۰۸/۱) تفسیر روح المعانی (۲۸۹/۱) تفسیر مجاہد (۳۸/۱) تفسیر اختلاف (۲۹۶/۱) تفسیر کبیر (۲۰۰/۳) میں امام فخر الدین رازی علیہ الرحمہ۔  
او تفسیر ابن کثیر میں اسماعیل بن کثیر لکھتے ہیں:

ان ۶۷۰ کانوا یستفتون علی الؤوس والخزرج برسول اللہ ﷺ  
قبل مبعثہ

(بے شک یہودی آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبعوث ہونے سے پہلے قبیلہ اوس اور خزرج کے خلاف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصلے سے فتح مانگتے تھے)۔

ابن کثیر، جلد ۱ ص ۳۲۶ مطبوعہ دارالطبیعہ والنشر، القا، الریاض

اسی طرح دیگر تفسیر میں وہیل کے متعلق اس قدر واضح حکم موجود ہے، جس کا انکار انہیں ہیما جاسکتا۔ اب اگر کہا جائے کہ زندہ کا وہیل جاتو ہے اور مردہ کا وہیل جاتو یا زندہ سے مدد تو طلب کر سکتے ہیں لیکن مردہ سے نہیں۔ اگر ایسا کیا تو شرک ہو جائے گا۔ تو ایسے حضرات کے لیے پہلے شرک کی تعریف بیان کرنی چاہیے تاکہ انہیں سمجھا جائے کہ شرک کے کہتے ہیں۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی علیہ الرحمہ ”انوار الکیبر“ میں شرک کی تعریف بیان کرتے ہیں۔  
والشرف ان یغیث لغیر اللہ سبحانه و تعالیٰ شیئاً من صفاتہ  
المختصۃ بہ

یعنی شرک یہ ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی خاص صفات میں سے کسی صفت کو غیر اللہ کے لیے عبادت کیا جائے۔ (انوار الکیبر، ص: ۲۰ مطبوعہ علوم اسلامیا، اردو بازار، لاہور)

اب اگر مردہ سے مدد مانگنا یا ان کا وہیل پیش کرنا شرک ہے تو کیا صغائر اللہ بے گناہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات کو مردوں کے اوصاف سے ملتا ہے ہیں، کیونکہ شرک کا مطلب ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کے غیر میں اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کو برابر کا شریک ٹھہرانا۔ پھر عقل کرنی چاہیے۔ کیا زندہ کو خدا بنانا جاتو ہے اور مردہ کو ناباتو ہے؟ تف مجاہدیت نہ صرف اسلام۔ یہی



الترغیب والترہیب (جلد ۲ ص ۲۵۲)

(۳) نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خود اپنے وسیلہ سے دعا کرنے کی ہدایت کرنا غرثہ احادیث جو ہم نے متاخرہ میں پیش کی تھیں: امام ابن ماجہ نے سنن ابن ماجہ (ص ۹۹) مطبوعہ زمرہ کما فائدہ تجارت کتب کراچی) میں بیان فرمایا کہ اس کی سند کے بارے لکھا: "قال ابو اسحاق ہذا حدیث صحیح" ابواسحاق نے کہا یہ حدیث صحیح ہے۔

اس حدیث کو امام ترمذی نے ترمذی شریف (جلد ۲ ص ۱۹۸) مطبوعہ مکتبہ علوم اسلامیہ بلوچستان) میں بیان فرمایا: امام احمد بن حنبل نے منہ احمد (جلد ۲ ص ۱۳۸) مطبوعہ مکتب اسلامی بیروت) میں امام حاکم نے مستدرک (جلد ۱ ص ۵۱۹) مطبوعہ دار البیروت والنوع مکرمر) میں امام بیہقی نے دلائل النبوة (جلد ۱ ص ۱۶۷) مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) میں دوسری سند کے ساتھ کچھ الفاظ کی زیادتی کے ساتھ بیان کیا۔ امام ابن اسنی نے اس مذکورہ عمل الیوم واللیلہ (ص ۲۰۲) مطبوعہ مجلس الدائرة الصحافت دکن) میں بیان کیا امام زہری نے اس حدیث کو سنن بکری (ج ۶ ص ۱۶۹) مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) میں روایت کیا ہے امام نووی نے اس حدیث کو ابن ماجہ اور امام ترمذی کے حوالے سے لکھتے ہوئے کتاب الازکار (ص ۱۶۷) مطبوعہ دار الفکر بیروت) میں فرمایا کہ امام ترمذی نے اس حدیث کو حسن صحیح لکھا ہے۔ "حسن کو علم کر امام بیہقی نے اس میں سند ضعیف نہیں ہوئی۔ غیر عقلمندوں کا امام شافعی ثوری کی حسن صحیحین کی شرح میں لکھتے ہیں۔

"اس (دائینی) حدیث کو امام ترمذی، امام حاکم نے مستدرک میں اور امام زہری نے روایت کیا ہے جیسا کہ مصنف (امام محمد جوزی) نے بیان فرمایا: امام طبرانی نے اس حدیث کی تمام اسناد بیان کرنے کے بعد لکھا ہے "یہ حدیث صحیح ہے" لہذا ان امر نے اس

بجہ انصاف امام نووی علیہ الرحمہ کی کتاب الازکار کا ترجمہ، رقم کے ساموں مان سفید، صحیح اتنازی و اتنازی اعلیٰ علامہ شبلی احمد عثمانی حفظہ اللہ نے فرمایا تو فریبک سال لا اور طے صوح ہو چکا ہے۔

اس حدیث کو امام بیہقی نے دلائل النبوة جلد نمبر ۵ صفحہ نمبر ۲۸۹ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان میں، امام طبرانی نے معجم صغیر جلد نمبر ۲ صفحہ ۸۲، نمبر ۸۳ مطبوعہ سفینہ مدینہ منورہ میں، ابن تیمیہ نے فتاویٰ ابن تیمیہ جلد نمبر ۲ صفحہ نمبر ۱۵۱ مطبوعہ ہام فہد بن عبد العزیز سعودیہ میں اور کہا وہما کالتفسیر اللاحدایت الصحیحۃ (یہ دونوں حدیثیں احادیث صحیحہ کی تفسیر کے درجہ میں ہے)۔

ناصر الدین البانی نے اس حدیث کا ذکر اپنے رسالہ توکل (ص ۱۲) مطبوعہ مکتب اسلامی بیروت) میں بغیر کسی جرح کے کیا۔

علامہ جمال الدین بیہقی علیہ الرحمہ نے خواص بکری (جلد ۱ ص ۶) مطبوعہ مکتبہ نوریہ رضویہ فیصل آباد) میں امام حاکم امام بیہقی، امام طبرانی، امام ابو نعیم اور امام ابن عساکر کے حوالے سے اس روایت عمر فاروق کو بیان فرمایا امام قسطلانی نے مواہب اللدنیہ المقصد الاول و فصل زیادہ تہذیب (جلد ۱ ص ۳۳) مطبوعہ دار الفکر بیروت) میں امام زہری نے شرح المواہب (جلد ۱ ص ۳۲) مطبوعہ دار الفکر بیروت) میں، امام حاکم نے مستدرک کتاب التبیح (جلد ۲ ص ۱۱۵) مطبوعہ دار البیروت والنوع مکرمر) میں ہذا حدیث صحیح الصحافت کتبہ کر بیان فرمایا۔

(۲) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنے وسیلہ سے دعا فرمائی (صحیح الزوائد للبیہقی جلد ۱ ص ۲۵۶-۲۵۷) مطبوعہ دارالکتب بیروت)۔

(۳) حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سوال کرنے والوں کے وسیلہ سے دعا کرنے کی تلقین فرمائی۔ سنن ابن ماجہ صفحہ نمبر ۵۶ مطبوعہ زمرہ کما فائدہ تجارت کتب کراچی، منہ احمد ابن حنبل جلد ۳ ص ۲۱ مطبوعہ مکتب اسلامی بیروت، عمل الیوم واللیلہ لابن اسنی ص ۳۰ مطبوعہ مجلس الدائرة الصحافت دکن، فتاویٰ ابن تیمیہ ج ۱ ص ۲۰۹ مطبوعہ ہام فہد بن عبد العزیز سعودیہ اس کے علاوہ دیگر محدثین نے اس حدیث سے استلال کیا مثلاً انصاف المسادۃ المستقلین (جلد ۱ ص ۸۹-۹۰) تفسیر و منتہور (جلد ۲ ص ۳۶) اشعری حنبل الاضداد (جلد ۱ ص ۳۶۶)

دلیل ہے کہ حضرت عمر کے نزدیک وفات کے بعد کسی کا وید باؤڑ نہیں خواہ نبی ہو یا ولی۔<sup>۱۲</sup>  
وید بزرگان مطہرہ مکتبہ تنظیم اہل حدیث نزد چوک داکر اہل لاہور

بجگہ قاضی شوکانی صاحب "وما التوسل بالصالحین" کہہ کر مطلقاً مانعین کو وید بنانے کے جواز پر دلیل دے رہے ہیں اور وہ بڑی صاحب اپنے امام شوکانی کی مخالفت کر رہے ہیں جس کو اہل حدیث حضرات بھی تسلیم نہیں کریں گے۔

امام محمد جوری علیہ الرحمہ فرماتے ہیں دعا مانگنے کا ایک ادب یہ ہے کہ وہ دست و سسل الی باندیباغہ و الصالحین۔

وہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں انبیاء علیہم السلام اور صالحین کا وید پیش کرے، چہ جائیکہ وہ بڑی صاحب کی بارگاہ میں ناقابل التبادل بات کو مان لیا جائے۔ جناب عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فرمان سے مہموم مخالفت نکالنا درست اس واسطے نہیں کہ دیگر امدادیت ہمیں ملتی ہیں جس میں نبی مکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم سے دعا مانگنا شریف کے بعد نبی و وید مانگا گیا۔ ایسا کہ معترب صحابی رسول حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جناب عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ اقدس میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات اقدس سے وید مانگنے کا بیان آرا ہے۔

(حصن حصن مع تحفة الذکرین ص ۳۲ مطبوعہ مطبعہ مطہریہ البانی مصر، ۱۳۵ھ)  
ابن تیمیہ "قواوی اہل التیمیدہ میں لکھتے ہیں۔

مہم کہتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ سے دعا کرنے والا یہ کہتا ہے کہ میں تجھ سے فناں کے حق اور فناں فرشتے اور انبیاء و صالحین وغیر ہم کے حق سے سوال کرتا ہوں یا فناں کی رحمت اور فناں کی وجاہت کے وید سے سوال کرتا ہوں اس دعا کا تقاضا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان مہمترین کی وجاہت ہو اور یہ دعا صحیح ہو کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان مہمترین کی وجاہت اور رحمت ہے جس کا یہ تقاضا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند کرے اور ان کی

مدیث کو صحیح کہا ہے البتہ امام زہری کی روایت میں یہ تفرد ہے کہ اس میں بھی ذکر ہے کہ اس نے دو رکعت نماز پڑھی، قاضی شوکانی اس سے آگے لکھتے ہیں اس مدیث میں اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وید پیش کرنے کے جواز کی دلیل ہے، اس کے ساتھ یہ معتقد لازم ہے چھینو دینے والا اور منیع کرنے والا اللہ تعالیٰ ہے جو چاہتا ہے جو چاہتا ہے اور جو وہ نہیں چاہتا نہیں ہوتا۔

یہی قاضی شوکانی "تحفۃ الذاکرین" کے دوسرے مقام پر لکھتے ہیں۔

"میں کہتا ہوں کہ انبیاء علیہم السلام کے وید کے جواز پر وہ مدیث دلیل ہے جسے امام ترمذی نے روایت کر کے فرمایا یہ مدیث حسن صحیح اور غریب ہے امام زہری امام ابن ماجہ اور امام ابن خزیمہ نے اپنی صحیح میں اور امام حاکم نے اس کو (مستدرک میں) روایت کر کے فرمایا یہ مدیث امام بخاری اور امام مسلم کی شرط پر صحیح ہے اس سے آگے ناپائیدالی مدیث بیان کی پھر ساتھ مضملاً لکھتے ہیں واما التوسل بالصالحین فمنہ ما شہد فی الصحیح ان الصحابة استسقوا بالعباس عہد رسول اللہ ﷺ الخ یعنی مانعین کو وید بنانے کے جواز پر وہ مدیث دلیل ہے جو صحیح (بخاری) میں ہے کہ صحابہ کرام نے رسول اللہ کے چچا جان حضرت عباس کے وید سے ہارش کے لیے دعا کی اور حضرت عمر نے کہا: اے اللہ! ہم تیرے نبی محمد ص کے وید سے دعا کرتے ہیں۔"

(تحفۃ الذاکرین ص ۳۳ مطبوعہ مطبعہ مطہریہ البانی واہ لاہور مصر، ۱۳۵ھ)

غیر مقلد مقلد محمد عبد اللہ رو بڑی اپنے رسالہ "وید بزرگان" میں ص ۱۲ (اور ص ۳۳) پر لکھتے ہیں۔

"اس مدیث سے بھی معلوم ہوا کہ صحابہ سے اس لیے دعا مانگنا ہی تاثر معلوم ہوا کہ غیر نبی کو بھی وید بنانا ہاتھ ہے لیکن اس کی بابت ہماری عرض ہے کہ اس مدیث میں حضرت عمر کا یہ فرمانا کہ یا اللہ! پہلے ہم تیرے نبی کے ذریعہ سے استسقا کرتے تھے یہ اس بات کی صاف

عظام کو باگاہ و عداوتی میں جوڑا چہارہ سے زیادہ ذیل کہنا اس لیے تھا کہ اس جمادات اور امتیاضات کو ناباؤٹھہرا یا جائے۔ لیکن دلائل سے ثابت ہو چکا کہ اس میں ولوی کی بات غلط ہے۔ لہذا ان نفوس قدسیہ کی سفارش مقبول اور رد کیا جائے۔ مصلحتاً یہی اہلسنت و جماعت کا موقف ہے۔  
غیر مقلدین حضرت عباسؓ کے وسیلہ والی حدیث ذکر کر کے کہتے ہیں، دیکھو حضرت عمر کا عقیدہ کہ درودِ حضورؐ پر ہر بار کہنا وہی ان کے لیے جو اباً کر اشرا ہے۔

امام ابو بکر عبد اللہ ابن ابی شیبہ علیہ الرحمہ جو کہ امام ہم جناری علیہ الرحمہ کے مشائخ میں سے ہیں فرماتے ہیں:

”حضرت مالک الدار، جو حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے دوزیر بزرگ تھے بیان کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں (ایک بار) لوگوں پر قتل آیا ایک شخص (حضرت بلال بن ہارث مرنی) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک پر گئے اور عرض کیا یا رسول اللہ! نبی امت کے لیے بارش کی دعا بھیجیے میں کو مدد (قحط سے ہلاک ہو رہے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم و ہلم اس شخص کے خواب میں تشریف لائے اور فرمایا: ”عمر کے پاس جاؤ، ان کو سلام کہو اور یہ خبر دو کہ تم پر یقیناً بارش ہوگی اور ان سے کہو تم پر جو وہ جو لازم ہے تم پر، یاد آئندہ نبی سے معاملہ نمنانا لازم ہے پھر وہ حضرت عمرؓ کے پاس گئے اور ان کو یہ خبر دی، حضرت عمرؓ نے آگے اور کہا: اے اللہ! میں صرف اسی چیز کو ترک کرتا ہوں جس سے میں عاجز ہوں۔“

(مصنف ابن ابی شیبہ، جلد ۱۲ ص ۳۲، مطبوعہ ادارۃ التقرآن کریم، ۱۴۰۶ھ)  
اس حدیث کو حافظ عماد الدین ابن کثیر نے ”اللباب والانبیاء (جلد ۷ ص ۹۱-۹۲) مطبوعہ دار الفکر بیروت) میں نقل کر کے لکھا، ”وہذا اسناد صحیح“ اس حدیث کی سند صحیح ہے۔  
علامہ ابو بکر ابن عبد البر نے ”الاستیعاب علی حاشی الامام (جلد ۲ ص ۲۶۲) مطبوعہ دار الفکر بیروت) میں اور ابن اثیر جویری نے الکامل فی التاریخ (جلد ۲ ص ۳۸۹، ۳۹۰) مطبوعہ

قدرا افزائی کرے اور جب یہ شفاعت کرے تو ان کی شفاعت قبول ہو سکے حالانکہ اللہ تعالیٰ جواد شاد فرماتا ہے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں کون شفاعت کرے گا مگر اس کی اجازت کے ساتھ (شفاعت کر سکے گا اور اللہ تعالیٰ جسے اجازت دے گا پھر اس کی شفاعت قبول فرمائے گا جیسا اس عظیم بارگاہ کے لائق ہے) فتاویٰ ابن تیمیہ جلد ۱ ص ۲۱۱ مطبوعہ بامز فہم بن عبد العزیز پھر اسی مہتمم پر لکھو کہ تم نے جو تفسیریں لکھتے ہیں۔  
”یہ بھی ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان کے حق سے مراد یہ ہو کہ اللہ تعالیٰ ان کی دعا کو مسترد نہ کرے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ان سے مانگنا سے یہ وعدہ فرمایا ہے۔“

(تختہ النذرین ج ۹۹ مطبوعہ مطبع البابلی داؤد، مصر، ۱۳۵۵ھ)  
اور قرآن مجید سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں بہ نیر گزاروں کی عورت دیکر تم ہے جیسا کہ ارشاد خداوندی ہے ان اکرمکھ عند اللہ اتقکم: ”النجیرات“ بے شک تم میں عورت والا اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں بہ نیر گزارے۔“  
انبیاء کرام کے تقویٰ و طہارت میں کسی قسم کا خبیث نہیں اور ان نفوس قدسیہ کے علاوہ اللہ تعالیٰ کا ولی ہوتا ہی وہ ہے جو بہ نیر گزار ہو چنانچہ ارشاد خداوندی ہے الا ان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا ہم یخوفون اللہین امعوا وکانوا یتقون۔

”خبردار! بے شک اللہ تعالیٰ کے ولیوں پر خوف ہے نہ تم ہو گا (جن کی شان یہ ہے کہ) جو ایمان لائے اور بہ نیر گزاری اختیار کی۔“ ”معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ کے نبیوں اور انبیوں کی بارگاہ خداوندی میں ساری کائنات سے زیادہ عزت و تکریم ہے کوئی جوڑے چہارے بھی ذلیل ہونے والا تصور نہیں پایا جاتا البتہ اس میں ولوی امام الصاحب کی زبان تقویۃ الایمان میں غلط روش پر عمل ہے جو کسی مسلمان کے لائق نہیں، مولوی اسامی میں ولوی کا انبیاء کرام و اولیاء

ان کے لیے دو روزہ کھولا اور ان کو حضرت عثمان ابن عفان کے پاس لے جایا حضرت عثمان ثنی نے اس کو اپنے ساتھ چھایا اور پوچھا تمہارا کیا کام ہے اس نے اپنا کام ذکر کیا، حضرت عثمان ثنی نے اس کا کام یاد فرمایا جب سچی تمہیں کوئی کام ہو تو تمہارے پاس یہ سے چلے آنا۔ پھر وہ شخص حضرت عثمان ثنی کے پاس سے نکلا اور سیدھا جناب عثمان ابن عفان کے پاس چلایا اور کہنے لگا اللہ تعالیٰ آپ کو جزا بخیر دے حضرت عثمان ثنی میری طرف متوجہ نہیں ہوتے تھے آپ کی سفارش سے انہوں نے میری طرف توجہ کی حضرت عثمان ابن عفان نے کہا میں نے حضرت عثمان کو کوئی سفارش نہ کی بلکہ میں نے ایک مرتبہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر تھا آپ کے پاس ایک نابینا شخص آیا اور اس نے اپنی نابینائی کی آپ سے شکایت کی نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کیا تم اس پر صبر کرو گے؟ اس نے عرض کی: یا رسول اللہ! مجھے راستہ دکھانے والا کوئی نہیں ہوتا اور مجھ بڑی مشکل ہوتی ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم وضو پانے جاؤ اور اسی طرح وضو کر دو پھر دو رکعت نماز پڑھو پھر ان کلمات (اللهم انی استسک... الخ) سے دعا کرو۔

حضرت عثمان ابن عفان نے کہا اے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! یہ سچی ہے اور اگر مجھ کوئی لمبی نہ ہوتی تھی وہ نابینا شخص اس حالت میں آیا کہ اس کو بینائی عطا ہو گئی تھی۔ امام طبرانی حدیث مبارک بیان فرماتے ہیں کہ بعد ازاں صحیح اور یہ حدیث صحیح ہے۔“

(المصنف الصغیر للطبرانی جلد ۱ ص ۱۸۳-۱۸۴ مطبوعہ مکتبہ مدینہ منورہ ۱۳۸۸ھ)

بعد از وصال نبی کریم زقوف و رسم صلی اللہ علیہ وسلم سے دعا مانگنے والی حدیث کو البرقیہ و البرقیہ (جلد ۱ ص ۲۷-۲۸ مطبوعہ دارالحدیث قاہرہ) میں امام منذری نے اور مجمع الزوائد (جلد ۱ ص ۲۷-۲۸ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) میں امام بیہقی نے بیان کر کے لکھا کہ یہ حدیث صحیح ہے۔“

دارالکتب العربیہ بیروت) میں اس روایت کو ذکر کیا۔

اب یقیناً حضرت عمرؓ کا عقیدہ سامنے آچھا ہو گا ورنہ جناب عمرؓ کا فوق مبع فرمادیتے کہ وہ بزرگوار کا باہرہ ہے فوت عثمانؓ کا نہیں لیکن آپ نے کوئی ممانعت والا جملہ نہ فرمایا کہ اس عمل کو جائز و ثابت رکھا، اس حدیث کے متعلق حافظ ابن حجر عسقلانی، فتح الباری (جلد ۲ ص ۲۹۵، ۲۹۶ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ لاہور ۱۴۰۱ھ) میں فرماتے ہیں: رسولی ابن ابی شیبہ باسناد صحیح من روایۃ ابی صالح السمان عن مالک الدار و کان بخازن عمر۔ الخ یعنی امام ابن ابی شیبہ نے سند صحیح کے ساتھ حضرت عمرؓ کے خازن مالک الدار سے روایت کیا ہے۔

حضرت عثمان ثنیؓ کے دو خطرات میں صحابہ کا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دعا کی درخواست کرنا۔

امام طبرانی اپنی سند کے ساتھ روایت فرماتے ہیں:

حضرت عثمان ابن عفانؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص اپنے کسی کام سے حضرت عثمان ابن عفانؓ کے پاس جاتا تھا جناب عثمان ثنیؓ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توجہ مبارک اس طرف نہ ہوتی تھی ایک دن اس کام والے شخص کی حضرت عثمان ابن عفانؓ سے ملاقات ہوئی اور ان سے اپنی شکایت بیان کی کہ میری طرف توجہ نہیں ہوتی۔ جناب عثمان ابن عفانؓ نے کہا تم وضو پانے جاؤ پھر مسجد میں جاؤ اور وہاں دو رکعت نماز پڑھو، پھر یہ کہو اے اللہ! میں تجھ سے سوال کرتا ہوں اور تمہارے نبی، رحمت والے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وہیل سے تیری بارگاہ میں متوجہ ہوتا ہوں اے محمد! (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) میں آپ کے واسطے سے آپ کے رب عروج کی طرف متوجہ ہوا ہوں تاکہ وہ میری حاجت روائی کرے اور (دعا میں) اپنی حاجت کا ذکر کرنا پھر میرے پاس آنا تھی کہ میں تمہارے ساتھ جاؤں وہ شخص مجھ سے اسی بتاتے ہوئے طریقے پر عمل کیا۔ پھر وہ شخص جناب عثمان ثنیؓ کے پاس گیا۔ دربان نے

اتحاد اصحاب شیخ الحدیث والفقیر علامہ غلام رسول سعیدی صاحب موطا العالی نے شرح صحیح مسلم اور بیوان القرآن میں قابل قدر وضاحت۔ کہ اس وقت تشریح فرمائی۔ ان کے علاوہ دیگر ائمہ دین اہلسنت نے اس موضوع پر بحث فرمائی ہے۔

شیخ عبدالحی محمد دہلوی علیہ الرحمہ نے لسعات<sup>للمتبح</sup> (جلد نمبر ۱ صفحہ نمبر ۱۳۰ مطبوعہ مکتبہ تھانویہ کوئٹہ) میں شیخ کا واقعہ لکھا جس میں شیخ اپنے سر پر بڑے معمولات و وظائف میں مشکل کے وقت اپنی طرف متوجہ ہونے کی تلقین فرماتا ہے اور پھر مزید مشکل میں شیخ کو یاد کرتا ہے تو اس کا مسئلہ ہو جاتا ہے۔ شیخ محقق علیہ الرحمہ نے اس واقعہ کو قابل تحسین قرار دیتے ہوئے بیان کیا ہے:

پھر اشعۃ اللمعات جلد ۱ ص ۶۲ پر لکھتے ہیں۔ امام شافعیہ گفتہ است فقیر موسیٰ کاظم تریاق مجرب است مرا جابت دعاء راجحۃ الاسلام امام محمد غزالی گفتہ بركة استمداد کرمشہود بودے ترحیات استمداد کرم ہمیشہ بودے بعد از وفات۔

یعنی امام شافعی علیہ الرحمہ فرماتے ہیں حضرت موسیٰ کاظم علیہ الرحمہ کی قبر مبارک دعاؤں کی مقبولیت کے لیے مجرب تریاق ہے اور جنت الاسلام امام محمد غزالی علیہ الرحمہ فرماتے ہیں ہر وہ شخص جو کسی شیخ سے زندگی میں مدد مانگے ہے وہ ان کے فوت ہونے کے بعد بھی ان سے دعا مانگا کرے۔

(اشعۃ اللمعات ج ۱ ص ۶۲ مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ سرسری روڈ کوئٹہ)  
غیر مقلد ناب صلیح حسن خاں بھوپالی نے صحیح محقق عبدالحی محمد دہلوی علیہ الرحمہ کے بارے لکھا ہے:

ان الہند لحد یکن بہا علم الحدیث منفتحھا اہل الاسلام بل کان غریبا کاکل کبریت الاحمر حتی من اللہ تعالیٰ علی الہند باقافضہ ہذا

ان وضاحتوں سے آپ نے اس روایت مولوی شہتی ارگن کی جہالت کا اندازہ لگا لیا ہوگا جو اس صحیح حدیث کو بغیر کسی کتاب اور حوالہ کے ضمیمت ہے بارہا تھا بلکہ ان روایتوں کا امام ابن تیمیہ اپنے فتاویٰ میں لکھتا ہے:

قلت والطبرانی ذکر تفرده بمبلغ علمہ ولہ يبلغہ روایۃ روح بن عبادۃ عن شعبۃ و ذلک اسناد صحیح یدلہ انہ لحد یفر د بہ عثمان بن ابی عمر

میں کہتا ہوں امام طبرانی نے اپنے مبلغ علم کے اعتبار سے عثمان بن ابی عمر کو منفر د کہا ہے۔ ان کو یہ معلوم نہیں ہوا کہ روح ابن عبادہ نے بھی شعبہ سے اس حدیث کو روایت کیا ہے اور یہ اس صحیح ہے اس سے معلوم ہوا کہ عثمان بن ابی عمر اس روایت میں منفر د نہیں ہے۔

(فتاویٰ ابن تیمیہ جلد ۱ ص ۳۰۳-۳۰۲ مطبوعہ مام فہد بن عبد العزیز آل سعود)  
کیوں کتاب امام طبرانی کی سند میں تفر د کے احتمال کو ان کی تیسرے حکم کے اس حدیث کی حجیت کو بڑھا ہے یا نہیں؟

اس حدیث پر جرح و نقد کے اعتبار سے علمائے اہلسنت نے بڑی تقصیلی نگہ فرمائی ہے اور اس کے علاوہ دیگر دلائل سے ہمارے ائمہ دین نے اعتقاد و امتحان پر بحث فرمائی ہے۔

امام احمد رضا خان بریلوی علیہ الرحمہ نے "فتاویٰ رضویہ" میں اتحاد اصحاب الحدیث میں مولانا نعیم الدین مراد آبادی علیہ الرحمہ نے اپنے فتاویٰ میں دس المناظرین قدوة الائمین خواجه نور محمد شہید دہلوی مرتضائی علیہ الرحمہ نے "توثیق الاحیاء" ص ۱۰۶ پر "مستحبات" میں اور اپنی دیگر تحریرات میں، مفتی احمد یار خان نعیمی علیہ الرحمہ نے ہمارے فتاویٰ اور اپنے فتاویٰ میں اتحاد اصحاب شیخ الحدیث والفقیر مفتی محمد عبد العظیم سیالوی صاحب حفظہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فتاویٰ میں،

دن کے کسی سال بعد ان کی قبر میں پانی پڑ گیا ان کے واٹوں کو خواب میں دکھائی دیا کہ میری قبر میں پانی پڑ گیا ہے انہوں نے جو کھوئی تو جنوں کے توں نکلے۔ ”بیکہ صفحہ نمبر ۵۳ پہ قاضی عیاض علیہ الرحمہ کے حوالہ سے حیات انبیاء بہ دلیل ایک شخص کے خواب سے بیان کی گئی تو اس پر رد پڑی صاحب انکار کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”اس کا جواب یہ ہے کہ یہ ایک خواب ہے خواب سے بالاتفاق مسلم شرعی ثابت نہیں ہوتا۔“ بیکہ دوسری طرف محض خواب سے مسلم شرعی کو ماننا دوسری بات مسلم شرعی کو ثابت مانتے ہوئے دوسری مولوی کی جرت تک کھو ڈالی۔

العلم علی بعض علمائہا کالشیخ عبید اللہ بن سیف الدین التزک اللہ علوی السیوفی سنۃ الثنتین و خمسون والف، و امثالہم وهو اول من جاء بہ فی ہذا الاقلیم و افاضہ علی سکانہ فی أحسن تقویہ۔

(الحلۃ فی ذکر الصحاح السنۃ للفقہ ج ۱ ص ۱۳۲ بیروت)

بیکہ ہندوستان کو جب سے مسلمانوں نے فتح کیا یہاں پہ علم مدیثہ رائج نہ ہوا بلکہ وہ کبریتِ احر کی طرح نادر اور جود تھا، یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے ہندوستان کے چیدہ علماء کرام پر فیضان کے ذریعے اس علم مدیثہ کا احسان فرمایا جیسا کہ شیخ عبید اللہ محدثِ دہلوی علیہ الرحمہ متوفی ۱۰۵۲ھ اور ان جیسے دیگر علماء کرام اور شیخ محقق علیہ الرحمہ پہلی ذمہ شہادت میں جو اس دیباچہ ہند میں ”علم مدیثہ“ کو لے کر آئے اور اس ملک کے باشندوں پر خوبصورت اور اچھے انداز میں ”علم مدیثہ“ کے فیضان کی بارش برساتی۔

”وکیلہ بزرگان“ میں حافظ محمد عبداللہ روپڑی لکھتے ہیں:

”ہاں بزرگ حیات سے انکار نہیں ہمیں شہیدوں کی ہے۔“

حیات انبیاء کا مسند اگر چہ آگ ہے لیکن اس مسند کی بنیاد حیات انبیاء ہے۔ اسی رسالہ کے صفحہ نمبر ۲۵ پر صحابی رسول کا ایک قبر کے پاس سورہ تکوین کا منظر لکھا ہے۔ پھر صفحہ نمبر ۳۳ پر لکھتے ہیں ”چنانچہ صفحہ ۲۵ پر شریف وغیرہ میں بیہوشی آمادیت میں جن میں ایسے مجربات اور خرقہ عادات کا ذکر ہے۔“ یہاں تک بات سمجھ آگئی کہ راستہ و مجربات کا ظہور قبر والوں سے ہو سکتا ہے تو پھر مدد مانگنے میں حیات اور رسالہ کا لائق کیوں کہا جاتا ہے؟

غیر مفقود حافظ محمد عبداللہ روپڑی صاحب کا انداز صحیح بھی دیگر غیر مفقودین کی طرح تعصب سے خالی نہیں ہے۔ صفحہ نمبر ۲۳ پر لکھتے ہیں:

”اسی طرح کا ایک واقعہ (مشہور وہابی) حافظ محمد کھو کے دالوں کا ہے کہ ان کے

## توسل بعد از وصال کے متعلق شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا نظریہ

شیخ عبدالحق محدث دہلوی لکھتے ہیں:

ولیت شعری چہمے خوانند ایشان بناستمداد و امداد کہ این فرقیہ منکر اند آثر آنچہ مامہ فہمیم از آن اینست کہ داعی محتاج فقیر الی اللہ عامہ کند و طلبمے کند حاجت خود را از جناب عزت و غنا وے و توسل مہ کند بروحانیت این بندہ مقرب و مکرم در درگاہ عزت وے وے گوید خداوند خداوند این بندہ تو کہ رحمت کردی نہ بروے و اگر کم کردی اور او باطلف و کریم کہ ہوے داری بر آوردی گردان حاجت مرا کہ تو مصلیٰ و اگر بیسی یا ندایم کند این بندہ مکرم و مقرب را کہ ای بندہ خدا الے ولی وے شفاعت کن مرا و بخواہ از خدا کہ بدبند مسئول و معلوب مرا و قضا کند حاجت مرا پس مصلیٰ و مسئول و مامول پروردگار است تعالیٰ و تقس و نیست این بندہ مدربیان مگر وسیلہ و نیست قادر و فاعل و متصرف در وجود مگر حق سبحانہ و اولیاء خدا فانی و بالک اند در فعل الہی و قدرت و سطوت وے و نیست ایشان را فعل و قدرت تو ہمصرف نہ اکنون کہ در قبور اند و نندرت آن بہنگام کہ زندہ ہوند نندرت دنیا۔

کاش میری عقل ان لوگوں کے پاس ہوتی! جو لوگ اولیاء اللہ سے استمداد اور ان کی امداد کا انکار کرتے ہیں، یہ اس کا کیا مطلب سمجھتے ہیں؟ جو کچھ ہم سمجھتے ہیں صحیح ہے کہ روایا کرنے والا، اللہ کا محتاج ہے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہے اور اس سے اپنی حاجت کو طلب

کرتا ہے اور اس اللہ کے ولی کا بندہ پیش کرتا ہے اور یہ عرض کرتا ہے کہ اے اللہ! تو نے اپنے اس بندہ مکرم بہ جو رحمت فرمائی ہے اس پر جو لطف و کرم کیا ہے اس کے وسیلے سے میری اس حاجت کو پورا فرما، تو دینے والا کریم ہے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ اس اللہ کے ولی کو گناہ کرتا ہے اور اس کو مخاطب کر کے کہتا ہے کہ اے بندہ خدا اور اے اللہ کے ولی! میری شفاعت کریں اور اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کریں کہ وہ میرا سوال اور مطلب مجھے عطا کرے اور میری حاجت بھلائے، یہ مطلب کو دینے والا اور حاجت کو پورا کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے، اور یہ بندہ درمیان میں صرف وسیلہ ہے، اور قادر، قائل اور ارجاع میں صرف کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے، اور اولیاء اللہ، اللہ تعالیٰ کے فعل، سطوت، قدرت اور ظہر میں قائل اور پاک ہیں اور ان کو اب قرب میں انحال پہ قدرت اور تصرف حاصل ہے اور یہ اس وقت قدرت اور تصرف حاصل تھا، جب وہ زندہ تھے۔ (آگے لکھتے ہیں):

اگر این معنی کہ در امداد و استمداد ذکر کردیم موجب شرب کو و توجہ بہما سووائی حق باشد چنانکہ منکر زعم میکند بس باید کہ منع کردہ شود و توسل و طلب و دعا از مصالحان و دوستان خدا در حالت حیات نیز و این ممنوع نیست بلکہ مستحب و مستحسن است با اتفاق و شائع است در دین و اگر کسی گویند کہ ایشان بعد از موت معزول شدند و بیرون آوردہ شدند از ان حالت و کرامت کہ بود ایشان را در حالت حیات چیست برآں؟ یا گویند کہ مشغول و مشغولند یا آنچه عارض شد از آفات بعد از ممات پس این کلیہ نیست و دلیل نیست بر دوام و استمرار آن تا روز قیامت نہایت آنکہ این کلیہ نباشد و قائمہ استمداد عام نباشد۔ بلکہ ممکن است کہ بعضہ منجذب باشند بحال قدیم و مستحکم باشند در لاہوت حق چنانکہ ایشان را شہورے و توجہ بحال دنیا نماند میاشد و تصرف و تدبیرے در وے نہ چنانچہ دریں عالم نیز از تفاوت حال مجنونان و متمسکان ظاہر میگردد و نعم اگر از اثر ان اعتقاد کنند کہ اہل

میں تو بے شک بے غیر بلور جو ذراتی قوت سے امداد کرتے ہیں، جیسے بعض جہاں کا عقیدہ ہے کہ وہ  
تقریباً دسیسے ہیں اور سچہ کرتے ہیں اور اس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے ہیں یہ تمام  
افعال ممنوع اور حرام ہیں اور اوقات عوام کے افعال کا کوئی اعتبار نہیں اور وہ خارج از بحث  
ہیں اور عارف بشریعت و عالم باحکام دین ان تمام مکرات سے سخت نیرا رہیں اور مشائخ اور  
اہل کشف سے ادواح کاملہ سے استفادہ کے بارے میں جو پتھر مروی ہے وہ حصہ سے خارج  
ہے اور ان کی کتابوں میں مشہور اور مذکور ہے۔ حاجت نہیں کہ ہم اس کا ذکر کریں اور ممکن ہے  
کہ وہ ہر مکتبہ کو فائدہ دے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو اس پر عقیدگی سے محفوظ رکھے۔  
(شرح مہربان محمد طبری، صفحہ ۵۲، ۵۱، ۵۰، ۴۹، ۴۸، ۴۷، ۴۶، ۴۵، ۴۴، ۴۳، ۴۲، ۴۱، ۴۰، ۳۹، ۳۸، ۳۷، ۳۶، ۳۵، ۳۴، ۳۳، ۳۲، ۳۱، ۳۰، ۲۹، ۲۸، ۲۷، ۲۶، ۲۵، ۲۴، ۲۳، ۲۲، ۲۱، ۲۰، ۱۹، ۱۸، ۱۷، ۱۶، ۱۵، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱)

### توسل بعد از وصال کے متعلق علامہ امروزی کا نظریہ

علامہ امروزی لکھتے ہیں:

انا لا اری باسما فی التوسل الی اللہ تعالیٰ بجاء النبی صلی اللہ علیہ وسلم حیاً  
و میتاً، ویراد من الجاء معنی یرجع الی صفة من صفاته تعالیٰ مثل ان یراد بہ  
المصیبة التامة المستندة حیة عدم ردة وقبول شفاعة فیکون معنی قول القائل  
اللہی التوسل بجاء ذبیت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان تقصی لی حاجتی اللہی  
اجعل صحیبتک لہ وسیملة فی قضاء حاجتی ولا فرق بین ہذا و قولک: اللہی التوسل  
بیرحمتک ان تفعل کذا اذ معناه ایضاً اللہی اجعل ررحمتک وسیملة فی فعل کذا بل  
لا اری باسما ایضاً بالاقسام علی اللہ تعالیٰ بجاء صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم جہنا  
المعنی والکلام فی الحرمة کالکلام فی الجاء ولا یجوز ذلک فی التوسل والاقسام  
بالذات البحتة نعم لم یبعثنا التوسل بالجاء

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اور آپ کے وصال کے بعد آپ کی نبوت اور وہابیت  
کے وسیلہ سے اللہ سے دعا کرنے میں ہمیرے نزدیک کوئی حرج نہیں ہے، اور آپ کی وہابیت  
سے یہاں اللہ تعالیٰ کی ایک صفت مراد ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کی آپ سے وہ کامل محبت جس کا یہ

قبور متصرف و مستبد و قادر اند یہ توجہ بعصرت حق و التجا بجانب تعالیٰ  
چنانکہ عوام جاہلان و غافلان اعتقاد دارند چنانکہ مسکند آنچه حرام و منہی  
غنیہ است در دین از تقبیل قبر و سجده آنرا و نماز سوئے وہے و جزآن ازاں چہ نہی و  
تخذیر واقع شدہ است این اعتقاد و افعال ممنوع و حرام خواند بود و فعل عوام  
اعتبارے نذارد و خارج مبعث است و حاشا از عالم بشریعت و عارف باحکام دین کہ  
اعتقاد بکند این اعتقاد را د این فعل را بکند و آنچه مروی و معنی است از مشائخ اہل  
کشف در استمداد از ارواح اکمل و استفادہ ازاں خارج از حصر است و مذکور است  
در کتب و رسائل ایشان و مشہور است میان ایشان حاجت نیست کہ آنرا ذکر کنیم  
و شاید کہ مکر و متعصب سو نہ کہ کند، اور کلمات ایشان عاقلان اللہ من ذالک

اور امداد و استمداد کا جو معنی میں نے ذکر کیا ہے اگر موجب شرک اور غیر اللہ کی طرف  
توجہ کو متکرم ہوتا۔ جیسا کہ مکر کا زعم فاسد ہے تو چاہیے یہ تھا کہ ما لکین سے طلب و ماہ اور توسل  
زندگی میں بھی ناجائز ہوتا حالانکہ یہ جائزے ممنوع ہونے کے بالاتفاق جائز اور مستحب  
ہے اور اگر مکر یہ کہیں کہ موت کے بعد اولیاء اللہ اپنے مرتبہ سے معزول ہو جاتے ہیں اور  
زندگی میں جو فضیلت و کرامت انہیں حاصل تھی وہ باقی نہیں رہی تو اس پر کیا دلیل ہے؟ اور  
اگر یوں کہیں کہ بعد موت کے وہ ایسی آفات و ملیات میں مبتلا ہوئے کہ انہیں وہاں وغیرہ کی  
فرصت نہ رہی تو یہ قاعدہ کلیہ نہیں ہے اور نہ اس پر دلیل ہے کہ اولیاء اللہ کے لیے ابتلاء قائم  
ہے کہ بعض اولیاء بظہر و استخراہ کی کیفیت میں ہوں اور عالم لام ہوت  
کے مقابلہ میں اس طرح متنبہک ہوں کہ اس دنیا کے مالانکی طرف توجہ اور شعور نہ رہے پس  
اس دنیا میں تصرف نہ کریں جیسا کہ دنیا میں بھی اولیاء اللہ کے حالات مختلف ہوتے ہیں۔ ہاں  
اگر اولیاء اللہ کے حق میں زائرین کا یہ اعتقاد ہو کہ وہ مدد کرنے میں مستقل ہیں اور اللہ کی جانب



لیے آپ نے فتنہ پیدا ہونے کے غرض سے اپنے ارادہ ترک کر دیا جیسا کہ حدیث صحیح میں ہے، میں نے وہابیت سے توسل اور قسم دینے کا جواز اور اس کی توجیہ اس لیے بیان کی، تاکہ عام مسلمانوں کو اس وہابیت حرج نہ ہو، کیونکہ بعض لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وہابیت کے بدلہ سے دھمکے ہوئے ہیں، اس کا رد کرنے کے لیے اس تقریر سے میرا یہ مقصد نہیں ہے کہ اس طرح وہیلہ سے دھمکا کر انان دعاؤں سے افضل ہے، جو قرآن مجید اور احادیث میں مذکور ہیں۔ اور جن دعاؤں پہ صحابہ کرام کا بندہ ہے اور اختیارناعتین نے جس طریقہ پر پناہ پائی وہ مانا کا یہی طریقہ زیادہ اچھا نزیادہ جامع نزیادہ نافع اور اور زیادہ سلاستی والا ہے۔

(علاء الدین القسیمی، مجموعہ فتاویٰ رضویہ، ج ۱۲، ص ۸۱۲، مطبوعہ دارالحدیث، اترک، بیروت)

### توسل بھلا اور وسال کے متعلق فقیر محمد عالم الداعی اور حیدر امان کا نظریہ

مرا والا حیدر امان لکھتے ہیں:

اذا ثبت التوسل بغیر اللہ فای دلیل یخصمہ بالا حیاء و لیس فی اثر عمر ما یبل علی منبع التوسل بالنبی وهو انما توسل بالعباس الاشرار کہ فی اللعاب مع الناس و الانبیاء اھیاء فی قبورھم و کذا الشھداء و الصالحون و قول ادعی ابن عطاء علی شیعنا ابن تیمیہ ثم لم یثبت منہا شیعنا غیر هذا انہ یقول لا تجوز الاستعاذۃ بمعنی العبادة من رسول اللہ صل یا اللہ علیہ وسلم نعم تجوز التوسل بہ صل اللہ علیہ وسلم و قد علم عثمان بن حنیف بعد وفات رسول اللہ صل اللہ علیہ وسلم رجلا کان یجتلف الی عثمان فلا ینتقم الیہ دعاء و فیہ اللهم انی استلک واتوجہ الیک ببیننا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نبی الرحمة الی اخره و اخرجه الیہم فی سبنا متصل و رجاله ثقاہ و لیس شعری اذا جاز التوسل الی اللہ بالاحوال الصالحة بعض من الکتاب والسنة فیتفاس علیہا التوسل بالصالحین ایضا قال الجزری فی الحصن فی

تقانا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کی دعا کو مسترد نہ کرے اور آپ کی شفاعت کو قبول فرمائے اور جب کوئی شخص دعا میں کہتا ہے: "اے اللہ! میں تیرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وہابیت کے وہیلہ سے دھمکا رہا ہوں کہ تیری حاجت کو پورا فرما تو اس دعا کا یہ قسمتی ہے" اے اللہ! میں اپنی اس حاجت کے پورا ہونے میں تیری حاجت کو وہیلہ بنانا ہوں اور اس دعا میں اور تمہارے اس قول میں کوئی فرق نہیں ہے کہ اے اللہ! میں تیری رحمت کو وہیلہ بنانا ہوں کہ تیری میرا کام کرے" بلکہ میں یہ کہنا بھی چاہتا ہوں کہ کوئی شخص یہ کہے کہ اے اللہ! میں تجھ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وہابیت کی قسم دیتا ہوں کہ تیرا کام کر دے۔" وہابیت اور رحمت کے ساتھ سوال کرنے میں ایک قسمی بحث ہے، توسل اور ذات محض کی قسم دینے میں یہ بحث جاری نہیں ہوگی، ہاں وہابیت اور رحمت کے وہیلہ سے دھمکا کرنا صحابی سے منقول نہیں ہے۔

والحرمۃ عن احد من الصحابة، رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔ و لعل ذلك کان تخالفا لہم عما یجھشون ان یعلق منہ فی افغان الناس اذ ذاک و ہم قریبوا عھوں بالتوسل بالا صنام شی ثم اقتنای جہم من خالفھم من الائمة الطاہرین و قد ترک رسول اللہ صل اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہدم الکعبۃ و تاسیسھا علی قواعد ابراہیم لکن القوم حدیثی عھوں بکفر کہا ثبت ذلك فی الصحیح و هنا الذی ذکر تہ انما هو لرفع الحرج من دعویٰ تضلیلہم کہا نیز صمہ البعض فی التوسل بجاء عریض الجاہ صل اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لاللیل الی ان اللعاب كذلك افضل من استعمال الا حصیۃ الساورة التي جاء بها الکتاب و صرح علیہ الصحابة الکر امر رضی اللہ تعالیٰ عنہم و ثقاہ من بعدھم بالقبول افضل و اجمع و اذبح و اسلم اور شاید اس کی وجہ یہ ہو کہ صحابہ وہیلہ کے ساتھ دھمکانے سے اس لیے اجتناب کرتے تھے کہ لوگوں کے ذہنوں میں کوئی بر تقدیر کی جگہ نہ پکڑے، کیونکہ ان کا زماہرتوں کے ساتھ توسل کرنے کے قریب تھا، اس کے بعد انرا ظاہر ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ساتھ دھمکا نہیں کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کھیر کی اس وقت کی عمارت کو منہدم کر کے بنا دیا، تیسرا یہ اس کو دوبارہ تعمیر کرنا چاہتے تھے، لیکن چونکہ آپ کی قوم تازہ تازہ کفر سے لگی تھی، اس

اور ہمارے نبی محمد بنی رحمت کے وکیل سے تیری طرف متوجہ ہوتا ہوں۔ اس حدیث کو امام بیہقی نے برصغیر کے ساتھ ثقہ راویوں سے روایت کیا ہے، ہاشم بن عرقی نقل ان مکررین کے پاس ہوتی! جب خطاب اور سنت کی تشریح سے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اعمال صالحہ کا وسیلہ پیش کرنا ہاؤ تو مسائین کے وسیلہ ہوگی، اس پر قیاس کیا جائے گا اور امام جوزری نے حسن حسین کے آداب و دعائیں لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں انبیاء اور صالحین کا وسیلہ پیش کرنا چاہیے اور ایک اور حدیث میں ہے: یا محمد! میں آپ کے وکیل سے اپنے رب کی طرف متوجہ ہوتا ہوں، یہ نہ کہا ہے کہ یہ حدیث حسن ہے مرفوع نہیں ہے، امام ترمذی نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے، ایک حدیث میں ہے میں تیرے نبی محمد اور موسیٰ کے وکیل سے سوال کرتا ہوں، اس کو علامہ ابن اثیر نے بہایہ میں اور علامہ طاہر بیہقی نے مجمع بحار الانوار میں ذکر کیا ہے اور امام ماکم، امام طبرانی اور امام بیہقی نے ایک حدیث میں حضرت آدم کی اس دعا کو روایت کیا ہے: "اے اللہ! میں تجھ سے سخت محمد سوال کرتا ہوں" اور ابن منذر نے روایت کیا ہے اسے اللہ تیرے نزدیک محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی جو دعوات اور دعوت ہے میں اس کے وکیل سے سوال کرتا ہوں، علامہ بیہقی نے کہا ہے کہ وہ حدیثیں کرنا مدد طلب کرنا مستحسن ہے، علامہ قطارنی نے یہ اضافہ کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وکیل سے اللہ کی طرف متوجہ ہو کر آؤ و زاری کریں، کامتھ میں اور تاریخین میں سے کسی نے انھیں نہیں کیا تھا حتیٰ کہ ابن تیمیہ آلیہ اور اس نے انھیں کیا۔ قاضی شوکانی نے کہا کہ انبیاء میں سے کسی نبی اولیاء میں سے کسی ولی اور علمائے میں سے کسی عالم یا کسی وسیلہ پیش کرنا جائز ہے، جو شخص قبر پر یا زیارت کرے یا لفظ اللہ سے دعا کرے اور اس امید کے واسطے سے دعا کرے کہ اسے اللہ میں تجھ سے یہ دعا کرتا ہوں تو تجھے فلاں بیماری سے شفا دے اور میں اس نیک بندے کے وکیل سے تجھ سے سوال کرتا ہوں تو اس دعا کے حوزہ میں کوئی حکم نہیں ہے قاضی شوکانی کا کلام ختم ہوا۔ (نواب وجہد از زمانہ بہتہ السہد میں ص ۲۹-۳۰، مجموعہ مکتبہ ملی، ۱۳۲۵ھ)

آداب الدعاء منہا ان یتوسل الی اللہ تعالیٰ بالانبیاء و الصالحین من عبادہ و ورد فی حدیث اخر یا محمد! انی اوجه بہک الی ربی قال السیدنا انه حدیث حسن لا موضوع و قد صحه الترمنذی الحافظ و ورد فی حدیث الدعاء بمعصدا نبیئک و موسیٰ ذکرہ ابن اثیر فی النہایۃ و الفتیٰ فی السبع و روی الحاکم و الطبرانی و البیہقی حدیث دعاء آدم و فیہ یارب استملک بحق محمد و اخرجه ابن المنذر و فیہ اللهم انی استملک بجماعہ محمد عنک و کرامۃ علیک قال السبکی بحسن التوسل والاستغاثۃ و التشفیع زاد القسطلالی و التصرع و التوجه و التوجه بالنبی الی ربہ و لم ینکر ذلك احد من السلف و الخلف حتی جاء ابن تیمیہ فانکرہ الی قولہ قال الشوکانی لا یاس بالتوسل بنبی من الانبیاء اء ولی من الاولیاء او عالم من العلماء و الذی جاء الی القبر زائر او حضا اللہ وحدہ و توسل بملک السبت کان یقول اللهم انی استملک ان تشفی عنی من کذا و اتوسل الیک بهذا العبد الصالح فهذا الاثر حد فی جوازہ انعمی جب دعائیں غیر اللہ کے دیکھا جائے ان عبادت ہے تو اس کو زوروں کے ساتھ قائم کرنے پر کیا دلیل ہے؟ حضرت عمر نے جو حضرت عباس کے واسطے سے دعائی تھی، وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وکیل سے ممانعت پر دلیل نہیں ہے، انہوں نے حضرت عباس کے واسطے سے اس لیے دعائی بنا کر حضرت عباس کو لوگوں کے ساتھ دعائیں شریک کریں اور انبیاء علیہم السلام اپنی قبروں میں زندہ ہیں، اسی طرح شہداء اور صالحین بھی زندہ ہیں، ابن عطاء نے ہمارے شیخ ابن تیمیہ کے خلاف دعویٰ کیا پھر اس کے سوا اور کچھ عبادت نہیں کیا اور علو عبادت نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے استغاثت کرنا جائز نہیں ہے، ہاں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا وسیلہ پیش کرنا جائز ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت عثمان بن عفیف نے اس شخص کو آپ کے واسطے سے دعا تقسیم کی جو حضرت عثمان کے پاس بانا تھا اور حضرت عثمان اس کی طرف اتفاق نہیں کرتے تھے۔ اس دعائیں یہ الفاظ تھے: اے اللہ! میں تجھ سے سوال کرتا ہوں

برحق ہے اور جو لوگ اللہ کے سوا دوسروں کو (مسموٰں بخدا کر) پکارتے ہیں جو ان کو کوئی جواب نہیں دے سکتے" (رہنہ: ۱۲۰) ان آیات سے استدلال صحیح نہیں ہے، کیونکہ سورہ زمر کی آیت نمبر ۳ میں یہ تصریح کر مشرکین جنہوں کی عبادت کرتے تھے اور جو شخص مٹاؤ گی عالم کے دہلہ سے دھا کرنا وہ اس کی عبادت نہیں کرتا، بلکہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ اس عالم کے علم کی وجہ سے اس کی اللہ کے نزدیک فضیلت اور وہاہمت ہے وہ اس وجہ سے اس کے دہلہ سے دھا کرتا ہے اسی طرح سورہ جن کی آیت نمبر ۱۸ میں اللہ کے ساتھ کسی اور کو شریک کر کے پکارتے (یا عبادت کرنے) سے منع فرمایا ہے، مٹاؤ گی کوئی شخص ہے میں اللہ اور فلاں کی عبادت کرتا ہوں اور جو شخص مٹاؤ گی عالم کے دہلہ سے دھا کرتا ہے وہ صرف اللہ سے دھا کرتا ہے اور اللہ کے شخص ایک بندوں کے اعمال مانگے گا دہلہ پیش کرتا ہے، جیسا کہ ایک فارسی تین شخص تھے اور اس فار کے منہ پہ ایک چنان گرنی تو انھوں نے اپنے اعمال مانگے کے دہلہ سے دھا کی آئی طرح سورہ زمر کی آیت نمبر ۱۲ میں ان لوگوں کی مذمت کی ہے جو ان لوگوں کو (مسموٰں بخدا کر) پکارتے تھے جو ان کو کوئی جواب نہیں دے سکتے تھے اور اپنے رب کو نہیں پکارتے تھے جو ان کی دعا قبول کرتا ہے اور جو شخص مٹاؤ گی عالم کے دہلہ سے دھا کرتا ہے وہ صرف اللہ سے دھا کرتا ہے اور کسی اور سے دھا نہیں کرتا، اللہ کے بغیر نہ اللہ کے ساتھ۔

(شیخ عبدالحق صاحب دہلوی، ترمذی ۱۳۵۲ھ، مختصر الاحواز ج ۲ ص ۸۳، ۲۰ مطبوعہ نصرانیہ پاکستان)

امام ابن اثیر نے اور حافظ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ عہد صحابہ میں عزائمے "یا محمد اہ" کا رواج ہوتا تھا۔

پھر حضرت خالد بن ولید نے مسلمانوں کے معمول کے مطابق نعرہ لگایا اور اس زمانہ میں ان کا معمول "یا محمد اہ" کا نعرہ لگانا تھا۔

(الکامل فی التاريخ جلد ۲ ص ۲۳۶ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت)

(الہدایہ والنہایہ جلد ۶ ص ۳۲۲ مطبوعہ دار الفکر بیروت)

راقم کہتا ہے اس عبادت سے مولوی یحییٰ عتیق الرحمن کارو ہو گیا کہ حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا دہلہ نبی مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دہلہ سے ممانعت پر دلیل نہیں ہے۔ دوسرا انبیاء کرام کے دہلہ سے مانگین سے دہلہ کے جواز کو قیاس کیا گیا ہے حالانکہ یہ عقائد میں قیاس کیا جا رہا ہے۔

### توسل بھراز وصال کے متعلق غیر مقلد امام شافعی جو کافی کا نظریہ

غیر مقلد امام شافعی کہتے ہیں "الذات انصد یہ" سے تاشی شوکانی کی عبادت نقل کرتے ہیں: مایوردة السانعون من التوسل بالانبياء والصلحاء من نحو قوله تعالى ما تعبدهم الا ليقربوا الى الله زلفى ونحو قوله تعالى فلا تقصوا مع الله احدوا ونحو قوله تعالى له دعوة الخبي والذئبن يبعون من دونه لا يستجيبون لهم ليس بشيء ليس يوارى بل هو من الاستدلال بمحل النزاع عما هو اجنبى عنه فان قولهم ما تعبدهم الا ليقربونا الى الله زلفى مصرح بانهم عبدا وهم للذات والتوسل بالعالم مثلا لم يجز بل علم ان له مزية عند الله بحمله العلم فتوسل به للذات وكذلك قوله لا اتدعوا مع الله احدا افانه نهى عن ان يدعى مع الله غيره كان يقول بالله وبطلان والتوسل بالعالم مغللا لم يدع الا الله فانما وقع منه التوسل عليه بفعله صالح بعض عبادة كذا توسل العلاقة للذات انطبق عليهم الصغر فبصالح الصالحهم وكذلك قوله والذئبن يبعون من دونه الاية فان هؤلاء دعوا من لا يستجيب لهم ولم يدعوا ردهم اللذى يستجيب لهم والتوسل بالعالم مغللا لم يدع الا الله ولم يدع غيره فدونه ولا دعوا غيره ومع انبياء اور صالحين کے توسل سے منع کرنے والے قرآن مجید کی ان آیات سے استدلال کرتے ہیں: "انہم ان کی صرف اس لیے عبادت کرتے ہیں کہ یہ ہمیں اللہ کے قریب کر دیں۔ (زمر: ۳) اللہ کے ساتھ کسی کی عبادت نہ کرو۔" (جن: ۱۸) اسی کو (مسموٰں بخدا کر پکارنا

شاہ عبدالعزیز محمدت ذیلوی علیہ الرحمہ تفسیر عریضہ پارہ ۳۰ ص ۵۰، ۱۱۳ اور ۲۲۵ پر استناد اور فرشتہ گلان بزرگوں سے مدد مانگنے کے حوالہ پر نہایت عمدہ کلام فرمایا۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی علیہ الرحمہ تصحیحات میں دل میں پیدا ہونے والے خیالات کے متعلق فرماتے ہیں۔

”متنازع کی ادوارح طیبہ کی طرف متوجہ ہوان کے لیے سورۃ فاتحہ پڑھے یا ان کی قبرکی زیارت کے لیے بجائے اور ان سے بدظن کی بھیک مانگے“

اسی طرح انتہائی مسائل اولیاء اللہ میں باجاہر اقبہ و کشف میں صاحب قبر سے استخرا کا ثبوت ملتا ہے۔ یہاں یہ بات ضروری سمجھ لیں کہ عقیدہ کی دو قسمیں ہیں:

(۱) ظہنی (۲) عقلی

یہاں تو واضح ہے اور دوسرا جز و احد سے یاد میں عقلی سے ثابت ہو سکتا ہے۔ ناصر الدین ابوبانی نے اس موضوع پر مستقل رسالہ ”رسالہ وجوب الاعتقاد بحیث الامداد فی العقیدۃ والرد علی شیخ الخنازین“ لکھا جس میں اس نے ثابت کیا ہے کہ جز و احد سے عقیدہ کا ثبوت ہو جاتا ہے۔ یعنی قانون یہی ہے کہ مانتا کہ اللہ رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں وہ لے اور جز و احد عقیدہ ہو یا احکامات فرض حکم کا عقیدہ بھی فرض واجب کا واجب اور منتخب کا منتخب عقیدہ ہو گا۔ اگر معاملہ اس کے خلاف ہے تو اس پر دلیل کیا ہے؟

ایشیاء میں اصل اباحت پر مستقل رسالہ ”مسئلہ ترک“ علامہ صدیق غلامی علیہ الرحمہ کا اور اعلیٰ حضرت علیہ الرحمہ کا رسالہ ازہار الانوار ملاحظہ فرمائیں جس میں بھی ایک سوالات کے جوابات اور عمدہ فوائد موجود ہیں۔

دوران مناظرہ ایک شخص کو دہم پڑا کہ مدعی کون تھا ہم باہر پالی؟ میوکر ان کے ذہن میں آیا کہ جو حکم کو ثابت کرے وہ مدعی ہے لہذا جس کا موقف مثبت ہو وہ مدعی ہوا۔ حالانکہ اصل اباحت یہ نہیں، مدعی حکم کو ثابت کرنے والے کو کہتے ہیں۔ خواہ حکم ہی ہو یا مثبت۔ چنانچہ مناظرہ رشیدیہ میں ہے من نصب نفسه لایقیات الحکمہ جو خود کو ایجابات حکم کے لیے قائم کرے۔

نمائے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مزید دلائل استنادی و اثنا و اصل پر ثبوت ملت علامہ عبدالحکیم شرف قادری علیہ الرحمہ کی کتاب ”تکادہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں دیکھ جائے گی۔

سرالمستقیم کے آخر میں اسماعیل دہلوی اپنے شیخ میراج احمد کے بارے میں لکھتا ہے:

”اور آنجناب ہدایت ماب کی توجہات کے لیے سخن سے جناب حضرت خواجه بہاؤ الدین نقشبندی کی روح مقدس آپ کے متوجہ حال ہوئیں اور فرمایا ایک ماہک آپ کے حق میں ہر دو مقدس روحوں کے مابین فی الجملہ تنازع باجوہر ایک ان دونوں عالی مقاموں سے اس امر کا اتفاق کرنا تھا کہ آپ کو ہمتا سبئی طرف بہت کرنا۔۔۔۔۔ الخ

پھر نہایت جھٹیلے کا بیان اس طرح ہے کہ ایک دن آپ حضرت خواجه نواز جان خوارق قطب الاقطاب مجتہدین کا کی قدس سرہ العزیز کی مرقومہ کی طرف تشریف لے گئے اور ان کے مرقومہ پر مراتب ہو کر بیٹھ گئے اس اثناء میں ان کی روح پر تفریح سے آپ کی ملاقات ہوئی اور آنجناب یعنی حضرت قطب الاقطاب نے آپ پر نہایت قوی توجہ دی۔ اس توجہ کے سبب سے ابتداء حصول نہایت جھٹیلے کا ثابت ہو گیا۔۔۔۔۔ الخ

(سرالمستقیم، قادیانی، ۱۶۶، مطبوعہ مکتبۃ السلفیہ، لاہور)

(سرالمستقیم اردو، ۱۹۱-۱۹۲، مطبوعہ مولوی محمد اسحاق مدیر مکتبہ خانہ تہجدیہ دیوبند یو پی) یہی میراج احمد کے بھانجے میر محمد علی خلیفہ بزاز عزون احمدی ص ۹۹ پر قبر والوں سے استخرا کے بارے واضح طور پر لکھ رہا ہے کہ میں ام المؤمنین سیدہ سمکوہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے مزار پر انوار بہ ماغزی وی اور آپ کی قبر انوار سے رزق کی بھیک مانگی اور کہا کہ: اے میری دادی جان! میں آپ کا بھوان ہوں کھانے کے لیے کوئی چیز عنایت فرمائے اور مجھ کو اپنے لطف و کرم سے محروم فریڑمائے۔ پھر میں نے سلام عرض کیا سورۃ فاتحہ اور سورۃ انعام پڑھ کر اس کا ثواب آپ کی روح مبارک کو پہنچایا (اسی عالم میں) میں نے آپ کی قبر انوار پر اپنا سر رکھا ہوا تھا چنانکہ بھوک سے نہات کے لیے انگر کے دو ڈھے میرے ہاتھ میں ڈال دیئے گئے۔

## ویدواستاد کے بارے چند مبارک فتاوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

### الاستفتاء

#### الاموال

علمائے کرام اور مفتیان عظام کی خدمت میں مودبانہ التماس ہے کہ مندرجہ ذیل کلمات کا پڑھنا از روئے شرع شریف کیسا ہے؟ کیا یہ کلمات شریک اور جہور اہل اسلام بالخصوص حتی عقائد کے خلاف ہیں؟ بینو اور جو واد۔

(۱) یا حضرت شاہی الدین محفلکنا المدرد (۲) امداکن امدانکن، از شیخ وشم آزادکن وردین و دنیا شادکن یا غوث اعظم و شیخ (۳) تیرا اور چھوڑ کر بائیں کہاں یا غوث اعظم و شیخ (۴) پھر ہو صلا پھر ہو صلا یا غوث اعظم و شیخ (۵) یا شیخ عبد القادر رضی اللہ تعالیٰ عنہ (مضمیناً) لڈ (۶) مدکن فی سبیل اللہ یا غوث اعظم پیر ما (ح) ہے تو ہی حاجت روا ہے تو ہی حاجت روا یا سیدنا و ناولی دخیترہ۔

#### جواب

از دارالافتاء جامعہ رضویہ مدرسہ اسلامیہ دارالعلوم دیوبند کے ماسما بل فاضل ہے یہاں اظہار اصلا حضرت مولانا مولوی ابوالفضل محمد سرور احمد صاحب:

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم و علی الو صحبہ اجمعین اما

لیکن حکم سے مراد مثبت حکم نہیں ہے بلکہ وہ سمجھئے تھے بلکہ مطلقاً حکم مراد ہے یعنی کسی مسئلہ میں دعویٰ یا کوئی مسئلہ کہتے ہیں اور ایسے مسائل میں مدعی سے مراد جرمت کا دعویٰ یا ہوتا ہے اور پھر اس پر دلیل کو بیان کرنا لازم ہوتا ہے جیسا کہ حدیث شریف میں ہے البینۃ علی الہدایۃ یعنی دلیل دعویٰ یا ہر لازم ہے۔

اگر یہ وضاحت دینی ہوتے تو اصل اہتمام میں اباحت والا قانون ٹوٹ جائے گا حالانکہ یہ قانون قرآن و حدیث سے ثابت اور متفقین کے نزدیک مسلم ہے۔ جیسا کہ ہم نے اسے اپنی دوسری کتاب "بہت حقیقت کے آئینے میں" تفصیلاً بیان کر دیا ہے۔ اختصار کے پیش نظر اس پر اکتفا کرتے ہیں۔ استحداد کے موضوع پر تفصیلاً دوسرے مقام ہم پر لکھا جائے گا۔

دعا ہے اللہ تبارک و تعالیٰ ہماری حضرات کو انبیاء کرام و اولیاء عظام سے اسی طرح محبت اور اورافعی عطا فرمائے رکھے۔

آئین صحابہ علیہم الصلوٰۃ والسلام

فقہ شمس راحب مستفتی کی سفار

الہامی

شعبہ دارالافتاء

دارالعلوم جامعہ رضویہ دیوبند، شاہو، لاہور



وقت ان کی یاد کرنا شروع کیا۔ پھر مجھے آواز سے اور حضرات صحابہ کرام سے آج تک بزرگان دین مشائخ کرام کی بلور پر استغوا و اعتقادات کرتے آئے ہیں۔

انوار الایمان میں امام بخاری کی الارب الفرد سے منقول ہے "ان ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما خدرا رجلا فقیل لہ اذا کرا حب الناس الیہک فصاح یا عیسیٰ افا فانت عورت" یعنی حضرت عیسیٰ بن مریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا پورا پورا وہی ہے ان سے کہا کہ آپ ان کو یاد کیجئے جو آپ کو سب سے زیادہ محبوب ہیں۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے باواؤں پر فرمایا: "تو فرما پاؤں کل مجھ اور حضرت شہاب الدین خفاجی نے سہم الریاض شرح شفا میں فرمایا: "ہذا تھا تعاضد اہل البدینۃ"۔ (یعنی یہ عمل ہے جو محمد پر شریف والوں میں مشہور ہے)۔

حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی رحمہ اللہ تعالیٰ نے تفسیر عزیز می مجتہبائی سرور انشتت میں فرمایا: "و بعضی از خواص اولیاء اللہ را کہ آتہ جارحہ تکمیل و ارشاد بنی نوع خود گردانیدہ اند در ریاضات ہم تصرف در دنیا دادہ و استغراق آنہا بہ جہت کمالات و سمت مدارک آنہا مانع توجہ باین سمت نمی گردد و اوسیاں تحصیل کمالات باطنی از آنہا مینمایند و ارباب حاجات و مطالب مشکلات خود از آنہا طلبند"۔ یعنی بعضی خواص اولیاء کرام جو کہ بنی نوع انسان کی تکمیل و ارشاد کے لیے آکر ہیں، وہ بعبور وصال بھی دنیا میں تصرف کرتے ہیں اور اسی حضرات ان اولیاء عظام سے کمالات باطنی حاصل کرتے ہیں اور ماہر تہذیب و ادب ان اولیاء سے اپنی مشکلات کا حل طلب کرتے ہیں اور پالیتے ہیں۔ اور امام غزالی اقدس سرہ نے فرمایا: "من یتستمن فی حیاتہ یتستمن بعد حیاتہ"۔ (معاشر علی ہاشم لکھنؤیہ) اور فتاویٰ خیریہ جلد ثانی ص ۱۸۲ میں ہے "واما قولہم یا شیعہ صیبا القادر فهو نساء واذا اضیف

بعد نسبت و اسناد کی دو قسمیں ہیں۔ حقیقی، عجازی، حقیقی یہ ہے کہ مزار الیہ یعنی جگہ عبادت کے متصنف ہو۔ عجازی یہ کہ کسی علاقہ کی وجہ سے متصنف کی طرف نسبت کریں۔ پھر حقیقی کی دو قسمیں ہیں۔ ذاتی کہ بیخبر کسی کی خطا کے ہو اور عظامی کہ دوسرے نے اسے متصنف کر دیا ہو۔ یہ تمام قسم کی اسناد میں عام عبادات عظام اور ہر مذہب و ملت بلکہ قرآن و حدیث میں شائع و ذائع ہیں۔ قرآن پاک میں ہے اللہ تعالیٰ کعب و بعبیر ہے "اللہ هو السميع البصير"۔ قرآن پاک میں ہے انسان کعب و بعبیر ہے۔ "فجعلنا کعبا سمیعا بصیرا"۔ لیکن اللہ تعالیٰ بالذات کعب و بعبیر اور انسان بالخطا کعب و بعبیر ہے اور اسی تفسیر بہ مسائل مختلفہ منقول ہے۔

مقلاً استغابرت، اور اور اسرافات، ہذا اسماع، فریاد و غیرہ لہذا انبیاء کرام علیہم السلام اور اولیاء عظام سے استغابت کرنا، کعب کے وقت فریاد کرنا، ان حضرات سے کچھ مانگنا، سوال کرنا اور ان حضرات کا مدد کرنا بالخطا ہے۔ بالذات اور بالاعتقاد نہیں ہے اور یہی کسی مسلمان کا یہ عقیدہ ہے۔ ان امور سے مسلمانوں کو منع کرنا ذاتی خطائی کا فرق یہ کہ نادین میں مغالطہ دینا اور عوام کو بہ بظان کرنا ہے۔

حضرت امام کی رحمہ اللہ تعالیٰ نے شفاء القاتل میں فرمایا: "لیس السواد نسبیۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم الی الخلق و الاستقلال بالافعال هذا لا یقتضیہ مسلمہ فقہر الکلام الیہ و منہ من باب التلبیس فی الدین والتشویش علی عوام المسلمین"۔ (الاحسن والعلی) یعنی نبی علیہ الصلوٰۃ سے مدد مانگنے کا یہ مطلب نہیں کہ حضور فائق و فاضل مکتفین ہیں یہ تو کوئی مسلمان ارادہ نہیں کرنا تو اس معنی بہ کلام ڈھانڈا اور حضور علیہ الصلوٰۃ و السلام سے مدد مانگنے کو شیخ کرنا دین میں مغالطہ دینا ہے۔ اور عوام مسلمانوں کو بہ بظان میں ڈالنا ہے۔ الحاصل مقبولہ ان الی انبیاء کرام علیہم السلام اور اولیاء عظام کو منکر عوام الی بان کرنا سے مدد مانگنا ان کے دربار فریاد کرنا کعب کے

الوعدہ اشلہ سبکھن بن صدر اللہ بن ابی الہدیٰ شکرانی  
 محمد بن صدر اللہ بن عدوی استاذ المدینہ کے مہاجرین کے لئے  
 روزیہ اور سطرہ روات کا تذکرہ (ص ۵۹)

دربار ابی میں پیش کرے اس کی وہ حاجت پوری ہو جائے۔ اس کی تائید اس واقعہ سے  
 ہوتی ہے جس کو حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی نے فرمایا فرمایا کہ ایک دن حضرت غوث  
 اعظم سات اولیاء اللہ کے ہمراہ بیٹھے تھے ناگاہ نظر بصرت سے ملاحظہ فرمایا کہ ایک جہاز ترقیب  
 غرق ہونے کے ہے۔ آپ نے ہمت و توجہ پائی سے اس کو غرق ہونے سے بچالیا۔

(شما امدادیہ) مکتبہ اسلمہ مدنیہ دارالمدینہ ص ۱۳۲  
 اور مولیٰ اشرف علی تھانوی، دیوبندی نے جمال الاولیاء میں محمد بن عبد اللہ کا واقعہ  
 لکھا ہے کہ آپ متوسلین میں سے کسی کے پاس بیٹھے تھے کہ جلدی سے اٹھ کھڑے ہوئے پھر  
 لوٹے تو آپ کے پیروں میں سے پائی ٹپک رہا تھا۔ ان صاحب نے اٹھنے کی وجہ دریافت  
 کی تو فرمایا۔ میرے متوسلین میں سے بعض کا جہاز چھٹ گیا تھا۔ انہوں نے مجھ سے مدد  
 مانگی تو میں نے اس میں اپنا پیرا لگا دیا۔ حتیٰ کہ ان لوگوں نے اس پیرے کو درست کر لیا اور

جہاز جیسا تھا وہاں بچ گیا۔ اس عبارت میں ذیل خاکشیرہ، الفاظ قابل غور ہیں اور مولیٰ قاسم  
 ناو ترقیبانی مدرسہ دیوبند نے سرکار داروالمعینہ اصطفاۃ الاسلام سے مدد مانگی۔ چنانچہ قلم  
 قاسم میں لکھتے ہیں۔

”مدد کر کے کہم احمدی تیرے سوا نہیں ہے قاسم عکس کا کوئی عالم کار۔“  
 نیز حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی سے جو کہ مولیٰ رشید احمد گنگوہی دیوبندی، مولیٰ طفیل  
 احمد اٹکٹھوہی دیوبندی، مولیٰ قاسم ناو ترقیبی و دیگر اکابر دیوبند کے شیخ پیر و سر مشر ہیں۔ ان  
 سے ان کے متوسلین نے فنا باذامداد طلب کی چنانچہ حاجی امداد اللہ صاحب خود بیان کرتے  
 ہیں کہ محبوب علی نقاش نے آکر بیان کیا کہ ہمارا آگہوت بنیادی میں تھا میں سراقب ہو کر آپ  
 سے ملتی ہوا آپ نے مجھے سکین دی اور آگہوت کو بنیادی سے نکال دیا۔ (شما امدادیہ)  
 نیز حاجی امداد اللہ صاحب نے خود بھی اولیاء کرام سے مدد مانگی بیان کرتے ہیں۔

روزیہ اور سطرہ روات کا تذکرہ (ص ۵۸)

الیہ شہیدی اللہ فقہو طلب شہیدی اگر اما اللہ فوا موجب الحرمۃ؟ یعنی یہ کہنا  
 یا شیخ عبد اللہ اور یہ ایک قسم کی عدا ہے اور جب ان کی طرحت کسی چیز کی نسبت اللہ تعالیٰ کے  
 لیے ہو تو یہ ان سے کسی چیز کا اللہ تعالیٰ کے نام پر مانگنا ہے تو اس کے حرام ہونے کی وجہ کیا  
 ہے (کوئی وجہ نہیں)۔

اور فتاویٰ جواز یا شیخ میں مکتوبات شریف سے منقول ہے کہ حضرت امام ربانی مجدد  
 الف ثانی قس سرہ نے فرمایا ”از باب حاجات از اعزہ و احبہ و اموات در ان مضاوف و  
 مہالک مدد بہ طلب بہ نفاقت و مہینند کہ صورت آن اعزہ حاضر شد مدفع علیہ از آنہا  
 نمودہ است“ یعنی ما جہتہ لوگ زندہ اور فوت شدہ بزرگوں سے خوف و لاکت کے وقت مدد  
 طلب کرتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ ان بزرگوں کی صورت نے حاضر ہو کر مصیبت دور کر دی  
 ہے۔ اور الامن و العلی میں حضرت ثانی مثلاً اللہ پائی جی کی تکرار الموتی سے منقول  
 ہے۔ ”ارواح اینشان از زمین و آسمان و بہشت بوجاہد خواہند ہمہ روند، بوستان و

معتقد را در دنیا و آخرت مدد کداری فرمائید و دشمنان را ہلاک می سازند“ یعنی  
 اولیاء کرام کی رو میں زمین و آسمان اور جنت میں جہاں پاتھی ہیں میر کرتی ہیں اور دوتوں  
 اور پیروں کو دونوں جہاں دنیا و آخرت میں مدد دیتی ہیں اور دشمنوں کو ہلاک کرتی ہیں۔  
 اور حضرت شیخ عبدالحی محمد دہلوی نے اخبار الامام شریف میں فرمایا ”فہو لہو و نندہ ہر  
 کہ استغانت کتد بہمن در کریتہ کشف کردہ شود آن کریتہ از دوبر کہ منادی کتد بنام ہم

در شدت کشتادہ شود آن شدت از دوبر کہ تو مسل کتد من سوئہ خدا در حاجتہ قصما کردہ  
 شود آن حاجت“ یعنی یہ یہاں حضرت غوث اعظم محبوب سبحانی قس سرہ نے فرمایا کہ جو کوئی مجھ  
 سے کسی مصیبت میں مدد طلب کرے اس کی وہ مشکل حل ہو جائے گی اور جو کوئی مشکل میں  
 میرے نام سے دعا کرے اس کی وہ مشکل دور ہو جائے۔ اور جو کوئی کسی حاجت میں میرا پیلہ

(ترجمہ) میرے مرض میرے مولیٰ میری وحشت کے انہیں میری دنیا کے میرے دین کے جاتے پناہ میرے فریاد سا مجھ پر ترس کھاؤ۔ میں آپ کی حب کے سوا کھتا نہیں توشہ راہ۔ مطلق فاقہ ہو شہا آپ سے او میں حیران۔ تم کی باہی سن۔ اب تو ادر کو بھی نگاہ میرے سر و اعضا داخلے کچھ تو دیدے۔ آپ صلی علی ہیں میرے میں سوالی اللہ۔ (شما تم امدادیہ) اس عبارت میں آخری شعر "یا سیدی اللہ شفیعا" کا "صمون بعینہ و ہی ہو گا جو کہ صورت سوال کے جملہ "یا شفیخ عبدا القادر جیلانی شفیعا اللہ" کا ہے۔ مندرجہ بالا عبارتیں ہی تبصرہ کی محتاج نہیں ہیں بلکہ روز روشن کی طرح واضح کرتی ہیں کہ جو سوال الہی سے استعاذ حاجت طلب کرنا شرعاً جائز ہے اور ہر ملک کے مسلمان ہر زمانہ میں اولیام کرام سے مدد مانگتے رہے ہیں۔ لہذا جو اس سے انکار کرے وہ ضدی ہے۔ اولیام کرام کے فیوض و برکات سے محروم ہے۔

اثر الالہیہ میں حضرت جمال بن عبد اللہ کا فتویٰ منقول ہے "سئل عن عمن یقول فی حال الشغل ان ینزل رسول اللہ او یا علی او یا شفیخ عبدا القادر معلا ھل ھو جائز شرعا امر لا؛ اجبت نعم الاستغاثة بالاولیاء و نساء ھم و التوسل بھم امر مشروع و شیعہ مرغوب لا ینکرہ الا مکابر و معاند و قد حرمہ برکت الاولیاء الکرامہ"۔ یعنی حضرت صاحب فتویٰ فرماتے ہیں کہ مجھ سے ایک مسئلہ پوچھا گیا کہ جو شخص مصیبتوں میں یا رسول اللہ یا علی یا شفیخ عبدا القادر کہے کیا یہ جائز ہے یا نہیں؟ تو میں نے جواب دیا یاں اولیاء اللہ سے مدد مانگنا اور ان کو پکارتا اور ان کے ساتھ توسل کرنا شریعت میں جائز ہے بہند یہ ہے۔ اس کا انکار کرنے والا ہٹ صاحب عناد ہے۔ بیشک ایسا شخص اولیاء اللہ کی برکت سے محروم ہے۔ صورت سوال میں مذکورہ کلمات کا پڑھنا جو بالآخر انہی ہی سمجھتے ہوئے ان کو خدا کرنا

"ایک بار مجھے ایک مشکل درپیش تھی اور اس دن وہ تھی غمی میں نے حکیم میں کھوئے ہو کر کہا کہ تم لوگ تین سو ساٹھ یا کم و بیش اولیاء اللہ یہاں رہتے ہو اور تم سے کسی غریب کی مشکل حل نہیں ہوتی۔ تو پھر تم کسی مرض کی دعا ہو۔ یہ کہہ کر میں نے نماز نفل شروع کر دی۔ میرے نماز شروع کرتے ہی ایک آدمی کالا سا آیا اور وہ بھی پاس ہی نماز میں مصروف ہو گیا۔ اس کے آنے سے میری شکل حل ہو گئی۔ دوسرے مقام پر اسی کتاب میں ہے حاجی صاحب امداد اللہ! اپنے پیسے و مرض کی خدمت میں غائبانہ یوں عرض کرتے ہیں۔

ع اے شہ نور مجھ وقت ہے امداد کا  
آسرا دنیا میں ہے از بس تمہاری ذات کا  
تم مددگار مدد امداد کو پھر خوف کیا

(شما تم امدادیہ)

اور یہ کتاب "شما تم امدادیہ" وہ کتاب ہے کہ جس پر مولوی اشرف علی صاحب تھانوی دیوبندی کی تقریظ ہے کہ میں نے یہ کتاب اول سے آخر تک رفا رفا پڑھی ہے اور مولوی ذوالفقار علی دیوبندی نے اپنے تفسیرہ میں لکھا ہے:

یا مفسدی یا موقل یا مفری  
یا ملجائی فی مبدی و معادی  
ارحم علوق ایا غیات فلیس لی  
کھفی سواہی حبیبکم من زاد  
عاز الا نام بکم و انی ھاکم  
فانظر الی برجۃ یا ھاہد  
یا سیدی اللہ شہا انہ  
انتصر لی المجدی و انی جادی



موقع پر سید عالم علی اللہ علیہ وسلم کو پکارتے، خطاب کرتے، سہوہ مانتے۔ اگر غیر اللہ کو منظر محزون الہی سمجھ کر پکارتا، سہوہ مانتا، شریک یا شریک قوی شرک صحابہ کرام نبی اللہ ﷺ سے لے کر آج تک کے ہزاروں، لاکھوں، کروڑوں، اربوں مسلمانوں پر وارد ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ صحابہ کرام و دیگر بزرگان دین، اولیاء کاملین کا احترام کرنے کی توفیق بخینے اور ان کی شان رفیع میں گستاخی کرنے سے محفوظ فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

فتوح العظام میں ہے کہ سید عالم علی اللہ علیہ وسلم نے جماعت عزرائلی۔ حضرت خالد بن ولید نے آپ کے نورانی بالوں کو اپنے دائن میں محفوظ کیا۔ اس پر سرکارِ دو عالم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: خدا تصبیح جہا یا خالدا۔ اے خالد ان بالوں کو کیا کرے گا۔ انہوں نے عرض کی: استسحبون جہا علی الفتال یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) جنگ کے موقع پر ان سے مدد مانگا کروں گا۔ اس عقیدہ کو رسول پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کفر و شرک پر گز نہیں کہا بلکہ یہاں اتفاقاً تصدیق فرمائی اذا اتوا ل منصوصا پھر تو تم ہمیشہ کامیاب رہو گے۔ دیکھئے سرکارِ دو عالم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بالوں سے مدد مانگنے کے عقیدہ کو سرابا اور ایسا عقیدہ رکھنے والے کو ہمیشہ کامیاب رہنے کی خوشخبری مرحمت فرمائی۔ (دیکھئے) فقیر عاقلہ محمد احسان الحق قادری رضوی فادم ہامہ رضویہ منظر اسلام لا کبیر

موالات مولوی جتاپ بہا احمد صاحب ہاکم کوئی آگنی جن اب احاطت لاہور، پاکستان

۸۶/۹۲ء الجواب وهو المتوقع للمصواب: صورت سکون میں مذکورہ بالا اشعار و کلمات کا پڑھنا معمولات مشائخ کرام و موفیائے نظام سے ہے۔ ان اشعار و کلمات میں کوئی کلمہ ناجائز و شرک و کفر و بدعت نہیں۔ اولیاء کرام و بزرگان ذوق الالہیہ منظر محزون الہی ہیں۔ ان کو اللہ کا مقبول بندہ اور منظر محزون الہی سمجھ کر استعاذہ و استعاذت جائز ہے۔ اس کے جوہر میں کوئی کلمہ نہیں۔ اگر تصریحاً کلمات سے کراجم جمع کی باتیں ایک ضخیم کتاب تیار

ان سے مدد مانگتا ہرگز شرک نہیں بلکہ باعث خیر و برکت ہے اور اولیاء نظام کا معمول ہے۔ پتا چھ مولوی محمد حسن صاحب بخوری نے مولوی رشید احمد گلگوسی دلیوبندی کا فتویٰ نقل کیا ہے۔ اس باب شایع عبدالقادر جیلانی شہید اللہ) کا پڑھنا شرک اس وقت ہے کہ شیخ کو ہائیم شب و منصرف مستقل جانے اور جو اس لفظ میں برکت و اثر جان کر پڑھے تو بعض مشائخ قادر یہ کا معمول ہے۔ ایسے پڑھنے پر بخیر ہو سکے اور نہ گستاخی۔ الخ واللہ تعالیٰ و رسولہ الاعلیٰ اعلم۔

(دیکھئے) فقیر ابوسعید محمد امین خٹرا، فادم دارالافتاء ہامہ رضویہ منظر اسلام

لاکھ پور، ۲۴ جمادی الاول ۱۴۰۸ھ بروز پہلا شنبہ

☆ الجواب صحیح والمجیب نجیب

فقیر ابوالعلاء محمد عبدالقادر خٹرا

فادم دارالعلوم ہامہ رضویہ لا کبیر

☆ الجواب صحیح والمجیب مغاب

فقیر ابوالکامل محمد ذاب الدین خٹرا

فادر شہیدہ تعلیمات دارالعلوم ہامہ رضویہ لا کبیر

☆ الجواب صحیح و صواب والمجیب نجیب و مغاب

ابوالانوار محمد حقار احمد خٹرا

سوال میں ذکر کئے ہوئے کلمات کا پڑھنا بالمشک و شبہ جائز ہے قرآن مجید و حدیث شریف و بزرگان دین اولیاء کاملین کی تسبیح و اشادات و افرہ سے اس کا جواز روز روشن کی طرح واضح ہوتا ہے۔ ان کلمات کو شریک قرار دینا پڑے لے درجے کی بہالت ہے۔ فتوح العظام کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ خود صحابہ کرام رضوان علیہم اجمعین جنگ کے

میری مدد کرو اپنی طاقت سے) مدیث پاک میں ہے کہ جب کوئی شخص جنگل میں راستہ بھول جائے تو کہے یا عباد اللہ اصبغونی اے اللہ کے بندو میری مدد کرو (حصن حصین۔ مرقات شریح مشکوٰۃ) علماء دلیہ و دیند کے پیر و مرشد ماجی امراء اللہ صاحب فرماتے ہیں:

بہذا زانت کا حق نے کرو دیا ہے آپ کے ہاتھوں  
تم اب چاہو ڈباؤ یا تراؤ یا رسول اللہ صلی علیہ وسلم

بانی مدرسہ دلیہ بند مولوی محمد قاسم صاحب نانو تو فرماتے ہیں:

مدد کر اے کرم احمدی کہ تیرے سوا  
نہیں ہے قاسم یکس کا کوئی حامی کار

نام سلمان، علما و صلی مولانا ماجی، مولانا و مہیے بزرگ ہمیشہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے مدد ہی مانگتے رہے ہیں۔ اس کی تفصیل ہماری کتاب باہر الحق حصہ اول میں ملاحظہ فرمائیں۔ ان کلمات کو شکر کہنا گمراہی ہے۔ اسوج الناس الی حسب الرحمن۔  
صبرہ: (دعوت) احمدیہ انال خطیب جامع مسجد نوشہ پورات۔

۸ جمادی آخر ۸۰۳ھ یوم و دشنبہ



ہو جائے۔ قرآن و مدیث اور اقوال فقہا و مشائخ و علماء نے اہلسنت سے استسراہت و استسراہت از اولیائے کرام ثابت ہے لہذا امندر جو بالا کلمات کا پڑھنا مستحسن و خوشہ قادیہ و خوشیہ و غیر ہم کا جو ہے۔ جہاں کلمہ کا ذکر ہوتا ہے اور قرآن کریم پڑھا جاتا ہے وہاں مجربان خدا اولیاء اللہ سے استسراہت و استسراہت بھی کی جاتی ہے۔ مقصد یہ ہوتا ہے کہ آپ اللہ تعالیٰ کے مقرب و مقبول اور برگزیدہ بندے ہیں۔ ہماری مشکلات میں ہماری مدد فرمائیے اور اللہ تعالیٰ کی عطا کی ہوئی قدرت و طاقت سے ہمارا کام کر دیجیے۔ متصرف و مستعان حقیقی اللہ تعالیٰ کو سمجھا جاتا ہے اور مشرکوں، انبیاء اولیاء کرام کو اس میں کوئی حکم نہیں بلاشبہ یہ معمولات جائز ہیں۔  
فقہ و اللہ تعالیٰ اعلم۔

☆ (دعوت) فقیر قادری ابوالبرکات سید احمد شہزاد

ناظر مرکزی انجمن توحب الاحناف لاہور (پاکستان)

☆ الجواب صحیح (دعوت) سید شکیل قادری (ابن جناب مولانا مولوی ابوالحسنات سید محمد صاحب) خطیب مسجد زور خیال لاہور

مالم ابل افافت سائب جناب مولانا مولوی مفتی احمد یار خان صاحب، خطیب جامع مسجد نوشہ پورات

بعضون العلماہ الوہاب یہ کلمات بہت اچھی درجہ کے ہیں۔ بالکل جائز ہیں۔

بہت بابرکت ہیں۔ شتم خوشہ شریف جملہ عام مسلمان، اولیاء صالحین پڑھتے چلے آئے ہیں۔ جملہ اللہ کے بندوں سے مدد مانگنا قرآن شریف، مدیث پاک اور خود علماء دلیہ و دیند کی کتابوں اور کلمات سے ثابت ہے۔ یہ کتاب قابل فرمائنا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا تھا۔

من انصاری الی اللہ اللہ اللہ کے لیے میرا مدد دگا کون ہے؟ تو عیسیٰ خلیل نے جواب دیا تھا انصحن انصاح اللہ (ہم اللہ کے مدد دگا رہیں)۔ حضرت ذوالقرنین نے فرمایا تھا اصبغونی بقوۃ (تم انصاح اللہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحجاب

هوالموفق للمصواب: صورت منورہ میں اہل سنت و جماعت کا مسلک ہے کہ بندے کو منظر عوان الہی سمجھ کر اس سے استفادہ خواہ اس کی حیات ظاہری میں ہو یا حیات برزی میں ہر طرح ہائز ہے۔ اولاً یہ پیش نظر ہے کہ استفادہ نہ مانعے غائب اور اس تینوں امور ایک ہی ٹی ہیں۔ تیسرے عویزی شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی زیر آیات یالک گستہ معین تحریر فرماتے ہیں ترجمہ منظر عوان الہی سمجھ کر کسی سے مدد طلب کرنا یا تحت الاسباب یا ذوق الاسباب، عادی یا غیر عادی ہائز ہے۔ مستقل بالذات سمجھ کر مدد طلب کرنا شرک ہے۔

خانہ:

جب سال قائل ہے کہ انبیاء کرام صلوات اللہ علیہم اور اولیاء عظام رحمۃ اللہ علیہم کی حیات میں ان سے مدد طلب کرنے کا استفادہ کرنے میں جرم نہیں ہائز ہے تو انبیاء کرام تو ابھوار وصال بھی زندہ ہیں۔ حوالہ مشکوٰۃ شریف مطبوعہ مجتبائی، دہلی ص 121 باب الجمعہ میں ہے:

عن ابی الدرداء قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکثرو الصلوٰۃ علی یوم الجمعۃ قال قلت و بعد الموت قال ان اللہ جرح علی الارض ان تاكل الانبیاء فنفی اللہ حی یرزق و اولاد ابن ماجہ (مشکوٰۃ)

اللہ تعالیٰ نے زمین پر حرام کیا کہ وہ انبیاء کرام صلوات اللہ علیہم جمعین کے جہادِ طیبہ کو گریز پہنچائے اللہ کے نبی زندہ ہیں اور رزق دینے جاتے ہیں۔ رات موسیٰ یصلی فی قدیرہ کر میں نے موسیٰ علیہ السلام کو دیکھا وہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے تھے (بخاری و مسلم) اولیاء کرام قاضی حماد اللہ پانی علیہ الرحمۃ تیسرے مغلہری بعد احوال ص 152 زیر آیتہ ولا تقولوا للمسن

مطلب نمبر ۸

(۱) یا علی مدد اور یا غوث الاعظم مدد کہنے کا شرعی حکم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بخدمت اقدس حضرت شیخ الحدیث قبیلہ منقہ صاحب دامت برکاتہم العالیہ  
السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ

بھوار میں واضح ہو کہ ہمارے علاقہ میں بہ بند سب وہاہیل کا زور ہے۔ اچھے فاضلے ہوتے ہیں کے نبی بھی اپنے عقائد کے متعلق مختلف شبہات کا شکار ہو رہے ہیں۔ ایسے ہی لوگوں میں سے ایک نے استفسار کیا ہے کہ کیا یا علی مدد یا یا غوث الاعظم مدد کہنے سے یہ ناجی الراضی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور یہ یا غوث الاعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس بڑا فو آسان کر مدد کو پہنچتے ہیں؟ خیال رہے کہ مذکورہ شخص و صلہ کا تو قائل ہے لیکن بھوار وصال نما کا منکر ہے۔ مہربانی فرما کر معتبر حوالہ جات سے مختصر اور جامع جواب مرحمت فرما کر عنذ اللہ ماجور ہوں۔ اللہ تعالیٰ اور اس کا صیب صلی اللہ علیہ وسلم آپ کا مافی و ناصر ہو۔ (آئین)

والسلام

محمد امیر اشرف احوال

دہلی پور

محمد بن محمد جزیری الحنفی ص ۲۲ مطبوعہ مصر لکھتے ہیں: اذا انفلت السابية فليناد اذيعبوني يا عباد الله وحكم الله وان اراد عونا فليقل يا عباد الله ايعبوني يا عباد الله ايعبوني يا عباد الله ايعبوني فقل جوب ذالك اية زيل كى كرتب نے بھی نقل کیا سزا بی عواد، مصنف ابن ابی شیبہ صحیح کبیر امام طبرانی (صحیح وہدایہ کا مجموعہ) علامہ جزیری۔

امام زوی شاریح مسلم نے صحیح لکھی کتاب الاذکار عنون قائم کیا اذا انفلت السابية فليقل لکھا ہے یا بندہ جگہ بہ جگہ کر پارے احبسو یا عباد اللہ اے اللہ کے بندوں میری سوا کسی کو روک دو۔

رد المحتار شافعی و ہنوز جلد اول ص ۵۴۳ پہ لکھا حضرت معرفت کرنی کی قبر سے لوگ بارش طلب کرتے تھے ذیل میں کچھ ہے اور اسبقی ثول کا بتا کر کہتا ہوں۔

قاضی میاں عبید الرحمن شافعی ج ۲ ص ۱۱۱ پہ لکھتے ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عمر کا پاؤں سو گیا تو آپ سے کہا مجا اذاکر احب الناس عنک یویل عنک فصاح یا محمد ص ۱۱۱۔

۱۔ سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی چھوٹی جان فرمائی میں الا یا رسول اللہ کنت رجائاً۔ (کلام الملک ص ۱۱۰)۔

ب۔ شیخ عبدالحی محمدت دولوی فرماتے ہیں۔ بہر صورت کہ باشد یا رسول اللہ کر فرما بلاطاف خود مرد سامان صحیح بے سرو پاؤس۔ (بخارالاحیاء)

ج۔ شیخ سعدی فرماتے ہیں۔ چہ وضعت کند سعدی فاقتمام عینک الصلوۃ ای نبی و السلام (برقائت ص ۸ حوالہ)

یقئل فی سبیل اللہ اموات تحریر فرماتے ہیں مذہب جماعتہ من العلماء الی ان هذا الصلوۃ مختص بالشهداء و الحق عنی عدم اختصاصها بهم بل حیوۃ الالانبیاء اقوی منهم و اشد ظہوراً الآثارا فی الخارج حتی لا یجوز النکاح بازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم بعد وفاتہ بخلاف الشهداء و الصدیقون ایضاً اعلیٰ درجۃ من الشهداء و الصالحون یعنی الالویاء و مملقون ہم کہ یا یل علیہ الترتیب فی قولہ تعالیٰ من النبیین و الصدیقین و الشهداء و الصالحین و لذلک قالت الصوفیۃ العلیہ ارواحنا اجسادنا وارواحنا اجسادنا۔ علامہ بکر بزصرف شہداء زیدہ ہیں بلکہ انبیاء کرام کی زندگی تو ایسی ہے کہ ان کی موت کے بعد بھی ان کی ازواج سے کسی کے لیے نکاح جائز نہیں۔ صدیق درجہ میں شہداء سے زیادہ اور الویاء کرام بھی اسی طرح زیدہ ہیں کہ ان کی کہنا ہے کہ ہماری روح ہماری روح ہمارا جسم ان کی روح میں ان کی برتری زندگی دنیوی زندگی کی مثل بلکہ اعلیٰ شہری دنیاہ میں جسمانی قبر میں ہوتے ہیں اور برتری زندگی میں اس قبر سے آزاد ہونے کی وجہ سے تصرفات اور بڑھاتے ہیں۔

حاجت:

جو شخص ان الویاء کرام سے ان کی ظاہر حیات میں ان سے معاونت حاصل کرنا رہا ہو بعد از وصال بھی جائز ہے کہ اس طرح سے ان سے مدد حاصل کرے میں اعلیٰ شرح زین العلم محمد بن عثمان لکھتے ہیں: اذا تمیحو کھر فی الامور فاستعیبوا باہل القبور۔ معاملات میں مشکل آئے تو اہل قبور سے مدد طلب کرو۔ (ص ۵۳ شرح طبری مطبوع محمدی الامور) نیز شرح سزا امام اعظم ابوحنیفہ مطبوع مکتبہ قادیانی ص ۱۱۴

## مذکورہ نمبر ۹

(۱) محنت اور ادا کا شرعی حکم

کیا فرماتے ہیں علماء کرام اس مسئلے کے بارے میں کیا یہ عبارات کفر کے زمرے میں آتی ہیں۔

- (۱) وهو العول العظیم
  - (۲) غفورا الرحیم
  - (۳) حی القيوم اللہ الصمد
  - (۴) غوث پاک
  - (۵) لا الہ الا اللہ عبد القادر
- بسم اللہ الرحمن الرحیم

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اللہم ارحمنا و احفظنا الباطل باطلنا و اهدنا السبیل الی الاستقیم۔

الجواب هو المرفوع للصواب: صورت منقولہ میں کہ پیر پھر اور احمد نے محنت و طاقت میں مذکورہ عبارات لکھی ہیں بلکہ وہ یقیناً بڑھنے کا کہا۔ عبارات کفریہ ہیں یا ان کی کوئی تباہی ہو سکتی ہے؟

جواب کے تحتی حکم سے پہلے چند امور کا ملحوظ رکھنا بے ضرر و درہی ہے۔

(۱) جب بھی کسی کلمہ کو اصل اسلام سے کوئی بات یا کوئی تحریر سامنے آئے تو اسے کانٹہ قرار

د۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی لکھتے ہیں۔ وصلی اللہ علیک یا نبی ثقلہ یا نبی ماحول و یا نبی

واجب۔ (لطیف اہم فی مدح العرب)

ر۔ خواجہ شمس تیریزی فرماتے ہیں۔ یا رسول اللہ صلیب فانی کہتا توئی۔

فادم اعلم و اعلمہ

محمد عبد العظیم ساماوی

شعبہ دارالافتاء

جامعہ نعیمیہ رومی خانہ اولہ اور

لا تقولوا للثلاثة انتمو اخبير الڪم<sup>۱۲</sup>

بظاہر معلوم ہو رہا ہے کہ نصاب کی کوئی خصوصیت یعنی تین مسموموں کے قول سے روکا جا رہا ہے اور بھلائی سے بھی روکا جا رہا ہے (انتمو اخبیر) مگر سابق و سابق کی وہ پہ سے جب آپ مذہب و عبارات کو لائیں گے تو مہموم درست سمجھ میں آجائے گا۔ چنانچہ صاحب تفسیر جلالین نے اس کی توضیح میں لکھا:

لا تقولوا الا الالهة ثلثة الله و عيسى و امه انتھوا عن ذلك و اتوا

خبير الڪم<sup>۱۳</sup>

تین الہ کا قول نہ کرو یعنی اللہ تعالیٰ، عیسیٰ علیہ السلام اور آپ کی والدہ (مریم علیہا السلام) اس قول سے باز ہو اور اپنے لئے بھلائی اختیار کرو۔ ایسی اور بھی بہت سی آیات طیبات میں بطور نمونہ ایک پیش کی گئی۔ اصول فقہ کی مشہور کتاب نوں الا انوار کی بحوث القصضاء النصب میں ہے۔

اما المقتضى فمالم يعمل النص الا بشرط تقدمه على النص.

مقتضی وہ ہے کہ جب تک اسے نص سے پہلے آپ ذکر نہ کریں۔ نص کے معنی درست ہو ہی نہیں سکتے۔ مجازات کا تذکرہ کرتے ہوئے مختصر اسماعیلی جو کہ علم اسماعیلی کی کتاب ہے۔ میں لکھا کہ نسبت فاعل اور مفعول، کی طرف کرنے کی بجائے سبب کی طرف کر دی جائے تو اسناد مجازی یا حقیقی ہوگی۔

<sup>۱۲</sup> القرآن، سورہ النساء، الاية: ۱۱۱

<sup>۱۳</sup> عاصم بن یونس، تفسیر جلالین، ص: ۹۳

<sup>۱۴</sup> صلاحتون نوں الا انوار، مجلہ سومہ، شمارہ ۱۵: ۱۵۰

دینے جانے سے پہلے ضروری ہے کہ شخص مذکورہ کو اس کی قوی یا تحریری عبارت کی تاویل سے حتی الامکان اسے کفر سے بچایا جائے۔ کافر کو مسلمان بنانا نہیں بہتر ہے کہ ہم مسلمانوں کو کافر قرار دیں۔ شرح مختصر ترمذی میں ہے "من قواعدا اهل السنة و الجماعة ان لا یکفر احدا من اهل القبلة، ال سنت و جماعت کے ہاں اصول یہ ہے کہ (حتی الامکان) اہل قبور کو کافر قرار نہ دیا جائے۔"

درختار میں ہے: واعلم انه لا یفتی بیکفر مسلم امکن حمل کلامه علی محل حسن ان کان فی کفر و خلاف ولو کان ذالک رواية ضعيفة کما حررہ فی البحر و عوارف الاشبہاء الی الصغری و فی الدر و غیرہا اذا کان فی المسئلة و جودتہ جب الکفر و واحد یمنعہ فعلی المقتضى السیل لہا یمنعہ۔<sup>۱۵</sup>

یہ امر پیش نظر رکھیں کہ کسی مسلمان کے کلام کو حمل جن پر محمول کرنا چاہیے اگر ممکن ہو تو اس پر کفر کا فتویٰ نہیں دیا جائے گا یا پھر اگر اس کے کلام کے کفر پر ہونے میں اختلاف ہے۔ اگرچہ یہ اختلاف روایت ضعیفہ سے ثابت ہو تو بھی کفر کے فتویٰ سے احتراز کیا جائے گا۔ درر کے حوالہ سے لکھا کہ اگر کسی مسئلہ میں کفر کی تو متعدد وجوہات ہیں اور ایک وجہ کفر سے بچا رہی ہو تو فتویٰ کے لیے لازم ہے کہ ای ایک کو اپنائے۔

(۲) کتاب و سنت، اقوال فقہاء اور امام بزرگوں کے اقوال بعض وقت مختصر ادا کر جاتے ہیں جو کہ بظاہر خلاف شرع و محمل معلوم ہوتے ہیں۔ مگر سابق و سابق، حدیث و عبارات اور اقتضائے تکلف سے ان کا مہموم درست قرار پاتا ہے۔ قرآن مجید میں ہے۔

<sup>۱۵</sup> صلاحتون نوں الا انوار، شرح مختصر ترمذی، ص: ۱۲۱

<sup>۱۶</sup> صلاحتون نوں الا انوار، مجلہ سومہ، شمارہ ۱۵: ۳۵۶

ارشاد باری ہے:

”من انصاری الی اللہ“<sup>[۱]</sup>

انہذا تعالیٰ کے دین پر میرا کوئی مدد نہ ہو گا؟

اصحی علی ذالک بکلوۃ السجود

بیچہ الہی کو خطاب ہوا آخرت تو ازل سے ہماری مدد فرما۔ سراج الہند حضرت شاہ

عبدالعزیز محدث دہلوی ”ایاتک نستعین“ کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ دین جانا ہی نہیں

کہ استغنا از غیر بوجہ کہ اعتماد بر اہل غیر باظہر اور اہل علم و عین الہی عندہ حرام است

اور اگر اتقائت محض بجناب حق است اور ایک از مظہر عین الہی دانست و نظر بکار غاۃ اسباب

و حکمت او تعالیٰ و راں نمودہ بغیر استغنات ظاہر نماید و در از عرفان بخواہد بود و در شرح نیز

بجائز است و انبیاء و اولیاء امیں نوع استغنات بغیر کردہ اند۔ در حقیقت امیں نوع

استغنات بغیر نیست بلکہ استغنات محض حق است۔<sup>[۲]</sup>

اس جگہ پر سمجھنا چاہیے کہ غیر سے اس طرح استغنات کہ استغنا والی غیر یہ ہو اور اسے اللہ

تعالیٰ کی امداد کا مظہر نہ ہانے تو حرام ہے اور اگر تو چھٹس اللہ تعالیٰ کی طرف اور اسے اللہ کی

امداد کا مظہر ہانے اور اللہ تعالیٰ کی حکمت اور کارخانہ اسباب پر نظر کرتے ہوئے اس غیر سے

ظاہری استغنات کرتے تو یہ راہ معرفت سے دور ہو گا اور شریعت میں جائز ہے اور روا ہے۔

اس قسم کی استغنات انبیاء و اولیاء نے غیر سے کی ہے۔ در حقیقت استغنات کی یہ قسم غیر سے

نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ ہی سے ہے۔ یہی بات اہل مدینہ کے عالم ازواب و حیدر امان نے اپنی

[۱] القرآن سورہ آل عمران، الایۃ: ۵۲

[۲] شاہ عبدالعزیز، تفسیر جویری، مطبوعہ اعلیٰ دارالکتب دہلی، جلد: ۸ ص: ۸

بنی الامید المدینہ<sup>[۱]</sup>

امیر نے شہر بنایا جبکہ بنانے والے راج و مزدور تھے۔ امیر برب بنا۔ انہد

الربیع البقل۔ بہار نے ہزہ اگایا اگانے والی ذات، ذات باری تعالیٰ ہے مگر نسبت

بہار کی طرف کر دی تھی کہ بہار سب نبی علیہ صلوٰۃ و سلم زانی احوال انا خبری میں بتاتے ہیں۔

انہد الربیع البقل فمشل هذا الکلام اذا صد من الموحد یحکم بان

استنادہ حجاز لان الموحد لیسعتقد انہ الی ما ہو لہ<sup>[۲]</sup> اور جب مومد سے

انہد الربیع البقل (موم بہار نے ہزہ اگایا) ایسا کلام صادر ہو تو حکم کیا جائے گا

کہ یہ انا و مجازی ہے۔ یہی کہ مومد کا عقیدہ نہیں ہے۔ تو یہ بھی ای صنف سے ہے۔

علامہ اقبال کا ایک شعر ہے:

مناش عہدہ آمدہ و لکن

جہان شوق را پروردگارست

رسول ﷺ کو جہان شوق کا پروردگار قرار دینا۔ یہ ورش کرنے والا نہ کہ رب حقیقی وہ تو

الذات تعالیٰ ہے۔

بندے کو مظہر صفات باری تعالیٰ قرار دے کر اس سے بعض امور میں استغنات و

مدد ذات و صفات باری کی مدد کا غیر نہیں۔ ذات باری کی صفات ذاتی اور بندے کی

عطا کی۔ بندے سے استغنات و راصل اللہ تعالیٰ ہی سے استغنات ہے۔<sup>[۳]</sup> اصیغونی

بقوۃ<sup>[۴]</sup> از ادی قوت سے میری مدد کرو۔

[۱] علامہ غزالی، مختصر الصالحی، ص: ۵۵، ۵۴

[۲] علامہ غزالی، اہل بیت، خانہ شیعہ، دہلی، ص: ۱۰۶

[۳] القرآن سورہ العنکب، الایۃ: ۹۵

جب نبی کریم ﷺ سے کسی شے کے طلب کرنے کے احوال اور اقسام کا بیان ہو گیا اور طلب ظاہر ہو گیا تو اب اس طلب کو توسل ہو یا تشبیح، امتناع ہو یا تجویز کوئی حرج نہیں میں نے ان سب کا مطلب ایک ہے۔

(۳) وہ صفات جو اللہ تعالیٰ نے اپنے لئے اور اپنے بندوں کے لیے استعمال فرمائے وہ اشتراک لفظی ہے۔ وہ حقیقت میں ایک جیسی صفات ہرگز نہیں۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات میں فرمایا:

"ان الله رؤف الرحيم"<sup>[۱]</sup>  
یعنی اللہ تعالیٰ رؤف ورحیم ہے۔

اپنی اس صفت کا ثبوت اپنے نبی کریم ﷺ کے لیے کیا۔

"والبصير رؤف الرحيم"<sup>[۲]</sup>  
نبی کریم ﷺ کے لیے رؤف ورحیم ہیں۔

انه هو السميع البصير"<sup>[۳]</sup>

بے شک اللہ تعالیٰ سننے والا، دیکھنے والا ہے۔

انسان کے لیے فرمایا:

فجعلناه سميعا بصيرا"<sup>[۴]</sup>

- [۱] القرآن، سورۃ نور، الآیہ: ۲۰
- [۲] القرآن، سورۃ قمر، الآیہ: ۱۸
- [۳] القرآن، سورۃ نبی، السورۃ: ۱۱
- [۴] القرآن، سورۃ الصافات، الآیہ: ۲

مکتب پر یہ الہامی میں لگی۔ و میرا زمان صاحب کی تحریر کا ترجمہ نیز یہ ہے اور میرے کہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد و انی اخلق من الطین میں پیدا کرنے اور شفا دینے کی نسبت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف عازا کی گئی ہے۔ پس اگر کوئی شخص حضرت عیسیٰ روح اللہ علیہ السلام سے درخواست کرے کہ وہ اللہ کے اذان سے مردے کو زندہ کرے تو یہ شرک اکبر ہے ہو گا۔ اسی طرح اگر کوئی شخص زندہ دلی سے یا نبی یا ولی کی روح سے یہ درخواست کرے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے اذان سے اسے اولاد میں یا اس کی بیماری دور کرے تو یہ شرک اکبر ہے ہو گا"<sup>[۱]</sup>  
شیخ عبدالحق محدث دہلوی اشعر المصالحات میں لکھتے ہیں

اگر خیریت دینا و حقہ آرزو داری  
پدرگار پیش بیاد هر چه خیرای تمن کن"<sup>[۲]</sup>

اگر تو دنیا و آخرت کی خیریت چاہتا ہے تو حضور اکرم ﷺ کی بارگاہ میں آ  
اور جو چاہے مانگ۔

یہ امر بھی فرض کرتا ہے جو اذان کا استعمال اور توسل دونوں ایک شے ہیں۔

علامہ تقی الدین کی اپنی کتاب شفاء المستقام میں فرماتے ہیں۔ واذقن تحو رت هذنا

الانواع والاحوال في الطلب من النبي ﷺ ظهر المعنى فلا عليك في

تسميته تو سلا او تشفعا او استعانة او تجوها او توجهها لان معنى في

جميع ذالك سواء."<sup>[۳]</sup>

- [۱] نواب محمد انور سادات، بیہ الہامی میں: ۱۹/۱۸
- [۲] شیخ بہ الدین اشعر المصالحات، مکتبہ تکریم، بیہ شریف، مکتبہ: ۳۹۳
- [۳] تقی الدین کی کتاب اشفاء المستقام، مکتبہ تکریم، بیہ شریف، مکتبہ: ۱۷۵



شہید عاقلہ دراصل استغاثہ و توسل ہے۔ اس لیے مذکورہ بالا کی تاویلات محتمل ہونے کی وجہ سے اس میں میرا عندیہ ہے کہ مذکورہ الفاظ کا موام الناس کو بلور و عقیدہ و تعلیم نہیں بنانا چاہیے۔ عظیم کمرای کا سبب ہو سکتا ہے تاہم موزوں ہونے کی وجہ سے کفر قرار نہیں دیا جائے گا۔ ہاں قائل کی مناسب سرزنش ضروری ہے تاکہ آئندہ وہ ایسی باتیں نہ کہے نہ لھے۔

فادام اعلم و اعلماء  
محمد عبد العظیم سیالوی  
مشغیہ دارالافتاء  
جامعہ نعیمیہ گرجی شاہنواز پور

ہم نے ازان کو بھی و بصیر بنایا۔  
اسی طرح کی اور آیات طہیات جن میں صفات باری تعالیٰ کو بندوں کی بھی صفت بتایا گیا ہے محض اشتراک لفظی ہے۔ صفات باری تعالیٰ ذاتی، باقی غیر منتزعی اور بندے کی صفات عطائی، فانی و منتزعی ہیں۔

مذکورہ بالا تسمیہ کی کلالت کے بعد مطور عبارات پر غور کرنے سے یہ امر واضح ہو گا کہ ان عبارات کا عقیدہ بنانے والا جب اللہ تعالیٰ کو وحدۃ الاشیاء یک جانتا اور محمد رسول اللہ ﷺ پر نبی و رسول ہونے پر ایمان رکھتا ہے تو ایسا شخص بندے کو الٰہ نہیں کہہ سکتا، یقیناً بندے کو اس کی صفات کا منظر ہانے گا تو صفات باری تعالیٰ کی برکات سے استفادہ نہیں کرے گا۔ اس میں بندے سے توسل و استعانت کرے گا۔ اس مہم کو پیش نظر رکھ کر ذیل کی عبارات کا مہم اس طرح بنائے گا۔

- |   |               |
|---|---------------|
| (۱) وهو العلی العظیم  | خوش پاک       |
| مہم موزوں: بندہ کہہ ہو العلی العظیم                             | خوش پاک المرد |
| (۲) عبد القادر جیلانی   | غفور الرحیم   |
| موزوں: عبد القادر جیلانی شہیدنا اللہ بحرمہ غفور الرحیم          | خوش پاک       |
| (۳) سخی القیوم اللہ الصمد                                       | اللہ          |
| مہم موزوں: علیک بندہ سخی القیوم اللہ الصمد ان ینیننی یا غوث پاک | اللہ          |
| (۴) عبد القادر جیلانی سخی                                       | اللہ          |
| موزوں: عبد القادر جیلانی سخی و سخی ہیں                          | اللہ          |
| (۵) لا الہ الا اللہ عبد القادر شہیدنا اللہ                      | اللہ          |

موزوں: اللہ تعالیٰ (جو معبود حقیقی ہے) کے لیے اے عبد القادر! مجھے کچھ عطا کیجیے۔

## کلمات حق

آز میں ہم مناظرہ میں شریک احباب اور دارالعلوم جامعہ نعیمیہ گرجی شاہو لا اور کے تمام اساتذہ اور علمین کے شکر گزار ہیں جنہوں نے شیخ مناظرہ "پہ بندہ کو مبارکباد پیش کی اور "مستن فتح مبین" کے عنوان سے تقریب سعید کے انعقاد پر شرکت فرما کر بندہ کی جوصلہ افزائی فرمائی، خصوصاً جگوجو شہید ملت علامہ مولانا مبارزادہ ڈاکٹر صاحب محسن صاحب حفظہ اللہ تعالیٰ کے نہایت شکر گزار ہیں، جنہوں نے ہمیں اپنے قیمتی وقت سے چند لمحات مرحمت فرمائے اور ہمارے لیے مواقع فراہم کیے۔

اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں دعا ہے کہ رب قدوس دارالعلوم جامعہ نعیمیہ گرجی شاہو لا اور کو مزید ترقی و عافیت فرمائے اور ادارے کے ساتھ محبت رکھنے والے احباب کو کامیاب فرمائے۔ آمین بجاہ سیدہ الرسلین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم

فقیر

مہمپروف مستوفی خضر اللہی

شعبہ دارالافتاء

جامعہ نعیمیہ گرجی شاہو لا اور